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Omul s-a deprins să recunoască pe hartă orașele după punctele care le simbolizează. I>ar iată că, prin extensia lor, punetele au început să se unească, să devină adevărate pete care cresc, se întind mereu. In unele țări orașele au ajuns să acopere regiuni întregi; in altele, unde odinioară constituiau o excepție, acum încep să devină regulă.
„Revoluția urbană'* răstoarnă geografia tradițională, modurile de viață și obiceiurile. Dar poate că numai cine ar zbura deasupra unor orașe ca Tokio, Londra, Moscova, New York sau Paris și le-ar compara cu planul lor de acum numai un sfert de secol și-ar putea da cu adevărat seama de ce înseamnă ea cu adevărat.

TERRA SE URBANIZE AZĂ
Oricum, însă, fenomenul este general. De la un recensămînt la altul statisticienii constată o creștere continuă 

a populației. La Roma, de pildă, s-a calculat că populația sporește în medie cu 80 000 de locuitori pe an. Uniunea Sovietică, care în 1926 avea numai 31 de orașe cu peste 100 000 de locuitori, dispune acum de peste 150. Dincolo de ocean, în Texas, orașul Houston a trecut în numai zece ani de la 596 000 de locuitori la 938 000, săltînd astfel în ierarhia orașelor americane de la rangul 14 la 7. In Asia, Africa și America latină evoluția e chiar mai rapidă.Această creștere universală a orașelor a luat o asemenea amploare, incit — după o seamă de sociologi — este chiar fenomenul esențial al secolului XX. în mai mare măsură decît în epoca atomului sau cuceririlor spațiale, o- menirea — spun acești sociologi —trăiește acum într-o epocă de transformare radicală a cadrului ei vital.La începutul secolului trecut încă, omul mai trăia într-o altă lume, total deosebită de aceea a noastră. Chiar în 1800 Volta a inventat pila electrică. E- taloanele sistemului metric fuseseră depuse cu un an înainte, iar trei ani mai tîrziu au început să funcționeze prima locomotivă și navă cu aburi. Omenirea se afla în zorii erei industriale (dar majoritatea locuitorilor Terrei era alcătuită din țărani) deși trăia încă din cele două mari descoperiri tăcute cu zeci de secole înaintea erei noastre : agricultura și consecința ei, orașul. Deși rezultatele acestor descoperiri nu s-au vădit decît treptat, ele au schimbat totuși complet modul de viață, l-au legat pe om de pămînt, au permis nașterea civilizațiilor. Peisajele naturale au fost înlocuite cu cele u- manizate, bazate pe cuplul oraș-sat. A- ceste peisaje au cîștigat apoi mereu în suprafață, păstrîndu-și totuși foarte multă vreme esența — anume pînă în zorii epocii industriale.Studii făcute de istorici și sociologi, extrapolările la care aceștia au procedat și cifrele de care au putut dispune au permis să se estimeze cifra populației totale a globului și a fracțiunii ei urbane în acea epocă. Astfel, se estimează că în 1800 populația mondială era de 906 milioane, în timp ce fracțiunea urbană era de numai 27,2 milioane. Locuitorii orașelor reprezentau abia 3% din total, repartizați în numai 750 de orașe cu peste 5 000 de locuitori și în 45 cu peste 100 000
Q O multiplicare cu 20Apoi, în Europa și America de Nord a început industrializarea cu efectele ei : nevoia crescîndă de mină de lucru și sporirea populației orașelor, mult stimulată spre mijlocul secolului de dezvoltarea căilor ferate. între 1850—1900, de pildă, Rotterdam a trecut de la 90 000 la 320 000 locuitori, Essen de la 95 000 la 410 000, iar de cealaltă parte a Atlanticului New York-ul a atins, în 1871, milionul.Și expansiunea a continuat tot mai grăbită. în prima jumătate a secolului XX populația marilor orașe din Europa și America a sporit cu 184%, îrț a doua jumătate însă cu circa 330 la sută. Iar marile orașe din Asia au crescut chiar în 50 de ani cu 450%. Așa se face că astăzi există în lume aproximativ 30 000 de orașe cu peste 5 000 de locuitori față de 750 în 1800 sau peste 1000 de aglomerări urbane cu peste 100 000 de locuitori față de 45 în 1300. într-un secol și jumătate (1800—1950) populația orașelor s-a multiplicat astfel cu 20, în timp ce populația totală 
a Terrei a crescut numai de trei ori.Și totuși, „orășenii" nu alcătuiesc încă decît o treime din populația mondială ; cei ce trăiesc în aglomerări de 100 000 de locuitori sau mai mult nu reprezintă decît 14%. Și cu toate că multe țări cunosc o expansiune urbană accelerată, unele din ele n-au intrat încă cu adevărat în epoca urbană. Astfel, cele aproximativ 90 de orașe indiene cu peste 100 000 de locuitori nu cuprind nici 10% din populația acestei țări, în linii mari, însă, exodul spre centrele 

urbane continuă în întreaga lume și n-ar fi exclus ca peste un secol 90% din populația lumii să fie urbanizată !Se mai întîmplă însă să mai auzim semeni de-ai noștri care consideră orașul ca pe o noțiune care se opune aceleia de sat: o concentrare umană distinctă, strict delimitată. Aceasta este o imagine a orașului așa cum ne-a fost ea transmisă de istorie : vii de la țară, treci o poartă, și iată-te în oraș ! Ea nu mai corespunde, însă, realității. Orașele au făcut să explodeze tradiționalele împrejmuiri și au început să devoreze âmpiile, încît pentru a trece astăzi de la țară la oraș trebuie uneori să străbați mari distanțe : kilometri întregi de-a lungul cărora nu-ți poți da seama dacă te mai afli la țară sau ai ajuns la oraș. E adevărat, marile orașe au avut întotdeauna zone mărginașe pe care le-au anexat in cursul secolelor, dar astăzi „periferiile" iau naștere altfel, avînd noi caracteristici. Dezvolta

Dezvoltarea orașelor a luat o asemenea amploare, încît unii o consideră fenomenul cel 
mai caracteristic secolului nostru. (Sus) Elegante, comode, igienice.,. Un proiect, 

de locuințe periferice (Jos)

rea mărilor orașe nu se mai vădește acum în perimetrul lor istoric, ci în a- șezările care le înconjoară și, de acolo, în altele mai depărtate. Așa au luat naștere orașele satelit. încît vechile definiții nu mai sînt valabile, iar atunci cînd se vorbește de o capitală trebuie bine precizată respectiva zonă.
„Nebuloase" urbane, 
«Megalopolis** îRapida expansiune a „periferiilor" actualelor metropole ar putea fi asemănată cu revărsarea unui fluid scăpat dintr-un recipient. Căci, într-adevăr, marile orașe ale lumii au trecut de la un repaus relativ la o mișcare accelerată, în cursul căreia nu numai cifra populației lor a suferit schimbări esențiale, ci și modul de organizare, structura, perspectivele. Metropolele gigant care se înmulțesc acum nu pot fi considerate doar ca vechi orașe care s-au mărit: ele marchează un fenomen calitativ nou. Iar astfel de „super-orașe" se ivesc pretutindeni.Pe hartă, „super-orașele“ apar ca niște nebuloase terestre : nebuloasa Parisului, a Moscovei, Londrei, Chicago- ului, Calcuttei etc. Dar aceste exemple nu reprezintă decît formațiile cele mai 

simple, anume acelea care s-au dezvoltat în jurul unui singur nucleu urban. Atunci însă cînd mai multe asemenea nuclee s-au apropiat destul de mult între ele se întîmplă ca, în expansiunea lor, cartierele mărginașe să fuzioneze. în Anglia, de pildă, ansamblul format din orașele Birmingham, Manchester, Liverpool, Sheffield, Leeds și Bradford, la care aderă alte zece orașe cu peste 100 000 de locuitori, constituie o adevărată „nebuloasă umană" cu peste 8 milioane de locuitori. în Ruhr, în Țările de Jos, în Japonia fenomenul este, de asemenea, foarte vizibil. Dar poate că cele mai spectaculare exemple le oferă Statele Unite, atît pe coasta Pacificului, cît și a Atlanticului. Los Angeles pare acum aproape în întregimea lui o periferie : căi de comunicație largi, densitate umană relativ slabă. Orașul se întinde fără măsură încît, practic, este imposibil ca locuitorii lui să se mai descurce fără mașină. îm

preună cu orașele apropiate, Los Angeles formează astfel o aglomerare continuă cu 7 milioane de locuitori. Pe coasta de est, ariile urbanizate sau în curs de urbanizare tind să formeze o fîșie continuă începînd din regiunea Boston și pînă la Washington. Ba unii specialiști afirmă chiar că în această parte a S.U.A. începe să ia naștere o unică și gigantică aglomerare urbană, cu o lungime de 1000 km și o lățime de 80—160. Căreia i s-a și găsit un nume : „Megalopolis" !Printr-un Megalopolis — căci acest nume propriu poate deveni specific — se înțelege astfel unul sau mai multe nuclee urbane și citeva coroane urbane care tind din ce în ce mai mult să se asimileze orașului central prin extinderea periferiilor, dar și parcuri întinse și grădini, cîmpii și păduri, zone cărora pentru pitoresc li s-a păstrat aspectul rural, dar a căror populație a a- doptat defintiv modul de viață citadin și care lucrează acum în orașe, toate incrustate în orașul gigant.înseamnă insă oare că această masivă răspîndire a populației va depopula centrele nucleelor, ale orașelor propriu zise ? Da, ele se vor depopula, ni se spune, dar numai în cursul nopții. în orele de lucru, de activitate, centrul este extrem de populat, năpădit de zeci, iar în metropole de sute de mii de inși 

veniți de la periferii. Cartierele comerciale, cele administrative și zonele industriale devin atunci focarul unei activități extrem de concentrate. Apoi, în pauza de prînz, focarele se deplasează spre cantine, restaurante sau cafenele. După care, la ora încheierii lucrului dispersia provoacă noi concentrări : pe străzi, în metrouri, magazine, săli de spectacole. O ultimă concentrare o reprezintă înapoierea la celula de bază care este familia, „focarul" pro- priu-zis...
B Concentrare, contacte, 

schimburiIn același timp cartierele cu activitate administrativă și economică cunosc __ și ele, ca și periferiile, un ritm susți- nut de dezvoltare. Acest ritm respinge însă populația permanentă în afara clădirilor gigant din beton ale centrului, care-i fură aerul și soarele, spre alte locuințe amplasate la periferii, unde oamenii află binemeritata destindere.S-a ajuns astfel la o revenire la sistemul orașelor clasice cu străzi și mici cartiere specializate pe activități, dar această restructurare are loc la o cu totul altă scară deoarece răspunde la posibilitățile oferite de automobile și de transportul în comun care și el va fi revoluționat.în felul acesta, viața unui mare o- raș modern este marcată de o serie de concentrări și dispersii succesive, legate de dimensiunile sale, de transporturi. De-a lungul întregii zile sectoarele de activitate și cele de concentrație maximă operează o migrație continuă. Focarele metropolei se aprind, ard, se sting succesiv. In ele se realizează, se împlinește viața urbană, se petrec in- tîlnirile, are loc schimbul de relații.N-ar ti desigur de fel lipsit de interes dacă într-o zi s-ar putea stabili un „procent de schimburi" care, pînă la urmă, să constituie criteriul de eficacitate al marilor aglomerări'. Grație unui astfel de indice ar deveni posibilă sta- .■ bilirea orașelor care-și îndeplinesc ireproșabil funcția, ca și a acelora unde funcția de oraș este rău exercitată. A- cest procent ar mai putea fi de altfel aplicat și diferitelor cartiere, căilor de comunicație, întreprinderilor și instituțiilor. Atunci s-ar constata că rolul de focar, punct de întîlnire și schimb de relații jucat dintotdeauna de orașe a crescut enorm. încetînd să mai arate ca niște puncte, orașele (evident, cele mari) se transformă tot mai mult într-o aglomerare de focare distincte, deși legate unele de altele, ai căror locuitori participă succesiv la mai multe dintre ele. Căci ceea ce-1 caracterizează îndeosebi pe orășeanul modern este tocmai a- ceastă mobilitate, această posibilitate de schimburi multiple, la toate nivelele u- nei activități diversificate.
document*». 

>cumentar docum». 
lentar documentar d<. 
documentar documents 

imentar documentar doct 
jr documentar documentai 
oumentar documentar docui 
:ar documentar documentar 
icumentar documentar docut



veac nou 28/1971 3

.wkUaiitaito
«dlitatoa actuaîiu 

.tea actualitatea aci 
actualitatea actualitatea 

Etatea actualitatea actual» 
i actualitatea actualitatea 
jalitatea actualitatea actualii 
i actualitatea actualitatea e 
jalitatea actualitatea actualii

INDUSTRIA 
EXTRACTIVA

Petrolul in lumePînă acum s-au extras pe glob circa 30 de miliarde de tone de petrol și cadențele sporesc mereu. în momentul de față se extrag 2 500 000 000 de tone pe an. Numărul de țări în subsolul cărora a fost găsit petrol a ajuns la șaizeci.Exploatarea zăcămintelor de gaze naturale se dezvoltă totuși și mai rapid : extracția mondială depășește un miliard de metrii cubi...Iar previziunile pentru viitor afirmă că spre sfîrșitul anului 1980 extracția mondială de petrol va ajunge la 4 000 000 000 de tone și spre sfîrșitul lui 1990 va trece de 5 000 000 000.Există, însă, suficiente rezerve de petrol în subsolul Terrei ? Acum 10—20 de ani, cînd nevoile și consumul de petrol erau incomparabil mal mici, s-au auzit avertismente care preziceau că într-un deceniu-două omenirea va fi confruntată cu o „foame de petrol". Progresele realizate între timp pe plan științific și tehnic, utilizarea unor noi metode de prospectare au făcut totuși ca volumul rezervelor cunoscute să crească mereu. Astăzi se știe, de pildă, că subsolul ținuturilor arctice ascunde cantități fabuloase de petrol și gaze naturale. Și același lucru se poate spune și despre adîncu- rile marine. Cu prilejul recentului Congres mondial al petrolului, ținut la Moscova, Andre Bouillot, președintele Asociației franceze a tehnicieni

Un nou bazin petrolifer: Kazahstanullor din petrol, a enumerat printre noile bazine : zonele arctice ale Alas- căi și Canadei, apele riverane ale Braziliei și arhipelagului Trinidad- Tobago, bazinul lui Putumayo în Ecuador și Columbia, deșerturile vestice din R.A.U. și Tunisia, bazinul golfului Guineii, apele riverane ale Australiei de sud și Noii Guinee, bazinele mărilor care scaldă insulele lava, Sumatra și Kalimantan. In Europa occidentală, care pînă nu de mult era socotită vitregită din acest punct de 

vedere, s-au descoperit zăcăminte în Marea Nordului, în apropierea țărmurilor mediteraneene ale Spaniei și în nordul Republicii Federale a Germaniei.După cum au arătat, în cadrul aceluiași Congres, Valentin Șașin, ministrul Industriei petrolifere a U.R.S.S. și geologul V. Semenovici, mari rezerve de petrol și de gaze naturale au fost descoperite și în Siberia de vest, în regiunea Orenburg și în vechile bazine petrolifere și gazeifere din partea europeană a Uniunii Sovietice. Foarte promițătoare sînt și Kazahstanul și Asia Centrală, precum și platoul continental al mărilor și oceanelor care scaldă Uniunea Sovietică.Toate acestea autorizează previziuni optimiste pentru viitor. S. Orudjiev, prim locțiitor al ministrului Industriei petrolifere a U.R.S.S. a declarat că, după părerea sa, nu există motive de îngrijorare pentru deceniile următoare și că e prea devreme să se afirme că rezervele de petrol ar fi amenințate cu epuizarea.în acest context, al VIII-lea Congres mondial al petrolului — cel dinții s-a ținut la Paris în 1900 — s-a ocupat mai ales cu problema forajului la mari adîncimi, cu valorificarea resurselor petrolifere și gazeifere din mări și oceane, cu utilizarea ordinatoarelor și metodelor cibernetice pentru citirea observațiilor și măsurătorilor făcute de geologi, interpretarea datelor furnizate de prospectarea seismică, evaluarea rezervelor și precizarea metodelor de extracție a lor, în sfîrșit pentru comanda automată a rafinăriilor.
V. P.

Perioada examenelor. Un colocviu la înăl
țime (Școala de ingineri pentru aviație)Foto: L. Ustinov (A.P.N.)

Transportul 
ți beneficiarii luiRețeaua de transport a Moscovei este una din cele mai mari și mai variate din lume. Ea include linii de metro și căi ferate, trasee de autobuz și tramvai, căi aeriene și de apă. Era, de aceea, firesc ca schița dezvoltării ulterioare a mijloacelor de transport din capitala sovietică să fie elaborată de un vast colectiv de specialiști.în clipa de față, diversele ramuri ale transportului urban al capitalei sovietice sînt utilizate de peste cinci miliarde de călători. Peste puțin timp această cifră va spori la 6,8, iar într-un viitor mai îndepărtat la 7 miliarde pe an.Dar cel mal solicitat mijloc de transport este metroul. De aceea și grija edililor Moscovei se concentrează mai cu seamă asupra lui. Pînă în 1976 liniile de metro vor însuma 185 de kilometri iar numărul stațiilor va fi de 111.Calea ferată transportă lunar din Moscova spre alte localități aproape un milion de oameni. în 1980 numărul călătorilor spre localitățile subordonate va fi de două ori mai mare, iar transportul de mărfuri de peste 1,5 ori. De aceea se prevede reconstruirea marii căi ferate inelare din jurul Moscovei.Trenurile suburbane se perindă în gările capitalei sovietice cu o frecvență de 3—4 minute. Dar specialiștii socotesc că ar putea fi și mai „dese", de pildă, 36 de trenuri electrice în orele de vîrf.

Rețeaua de șosele pentru automobile din regiunea Moscova însumează 9.500 kilometri. Prin porțiunile mai circulate ale unora din ele se perindă pînă la 20.000 de automobile în 24 de ore. în următorii 10—15 ani intensitatea traficului va spori și mai mult: înăuntrul zonei de parcuri care înconjoară orașul — cu 70.000 ; în zonele suburbane cu 400 000, iar în regiunea Moscova cu 200.000 de mașini în 24 de ore.Numărul sporit de vehicule reclamă, firește, dezvoltarea rețelei rutiere. S-a hotărît, de aceea, construirea unui număr de zece șosele care vor lega Moscova cu regiunea ei șl cu alte orașe. Toate autostrăzile spre marile orașe vor avea 6—8 benzi, mai multe nivele la intersecții și vor ocoli așezările din calea lor.Pe drumurile de apă care duc spre Moscova au sosit sau plecdt în cursul anului 1967 nouă milioane de călători. în 1960, numărul călătorilor care vor utiliza acest mijloc de transport va fi de 23 milioane. Pentru pasagerii viitorului apropiat se construiesc acum catamarane, motonave glisante și nave cu aripi subacvatice.

Orațul-erou (II)Orașul s-a transformat din temelii! Străzi drepte, moderne. Case cu o arhitectură variată, înzestrate cu tot ce este necesar unui trai civilizat, cartiere și raioane ale unei așezări urbane contemporane. Uzinele sînt așezate pe malul fluviului, apoi vine panglica magistralelor care asigură circulația și transportul; urmează o vastă zonă verde, plantată cu arbuști și copaci, flori, multe și felurite. Și, în sfîrșit, panglica blocurilor de locuit unde se află și edificiile obștești. Edilii plănuiesc să unifice orașul cu noua, tinăra localitate Voljsk, ridicată în ultimii cincisprezece ani pe malul stîng al fluviului, dar a- vînd deja peste două sute mii de locuitori. în felul acesta, orașul de pe Volga se va întinde pe ambele maluri avînd la mijloc apele fluviului, ștrandurile, stadioanele sportive, zonele de odihnă. Am aflat că peste cinci ani problema spațiului locativ va fi pe deplin rezolvată, că și astăzi se acordă de fiecare locatar un spațiu cu 50 la sută mai mare decît în mod obișnuit. Populația crește vertiginos. Și cînd te gîndești că, în 1943, nu mai erau decît 32 de mii de supraviețuitori. Locuitorii orașului construiesc gîndind mereu la viitor. Dar nici o clipă nu uită trecutul.Alături de ghizii noștri voluntari urmăm firul bătăliilor al căror ecou răsună mereu. La tot pasul te întîmpină monumente, plăci comemorative, iar localnicii sînt gata mereu să-ți povestească totuL Colina lui Mamai. Cel mai înalt loc al orașului. Aici s-au dat lupte înverșunate, fără răgaz, timp de 140 de zile. Colina trecea din mînă în mină. F'ămîntul a fost ars, pîrjolit de proiectile de artilerie, de bombe aruncate cu miile. în 1943, aici erau între 500 și 1 250 kilograme de schije pe metru pătrat. Acum sosesc zilnic mii și mii de vizitatori străini și sovietici, care culeg schijele și le iau drept amintire. Și to

Desen de D. Semlonov

tuși, Ia 28 ani de la bătălia Stalingra- dului, pe colina lui Mamai am găsit schije să-mi umplu buzunarele, să le a- duc drept amintire acasă. începînd de la debarcaderul de pe mal urcă trepte marcate de ambele părți cu o suită de compoziții sculpturale. Pe colină se află un ansamblu arhitectonic măreț, străjuit de sculpturi monumentale, care reprezintă diferite etape ale luptei, fapte de eroism înalt, și totul transmite o atmosferă de sobrietate gravă. Monumentalul se reliefează din fiecare idee și este plastic întruchipat cu o măiestrie înaltă. în rotonda de pe vîrful colinei arde flacăra nestinsă în amintirea celor căzuți, iar dincolo de edificii se ridică, dominînd întregul oraș, fluviul, împrejurimile, uriașa întruchipare a „Patriei mame" simbolizată prin chipul unei femei care cheamă la luptă. In bătălia Stalingradului s-au înfruntat peste 2 milioane de oameni. Aici au fost încercuite 22 divizii hitleriste cu 330 mii de ostași și ofițeri. Aici a fost desăvîrșită la 26 ianuarie 1943 încercuirea cotropit torilor naziști. Iată clădirea magazinului în subsolul căruia a capitulat von Paulus. Iată ruinele morii unde s-au dat lupte cumplite. Iată „Casa lui Pavlov" unde două duzini de ostași sovietici au ținut piept unei divizii hitleriste. Stăteam cu capul descoperit în fața obeliscului înălțat în amintirea celor căzuți, cu sufletul adine răscolit, cu gîndul la măreața lor jertfă... în fața Uzinei de tractoare stă neclintit tancul T-34, iar pe poartă ies noi generații de DT-75, urmîndu-și drumul spre cîmpiile U.R.S.S. și ale altor țări... Clădiri, străzi, cartiere, raioane: monumente peste tot. Orașul are marele muzeu de apărare al Stalingradului, dar fiecare uzină își are muzeul ei propriu. Chiar și rafinăria, care numără doar zece primă-; veri. Peste tot e ceva de povestit. Despre faptele din trecut, despre cele de astăzi. Tov. Manko, redactorul șef al ziarului „Volgogradskaia Pravda" ne-a relatat despre elanul constructorilor care, chiar in ziua sosirii noastre, publicaseră noile lor angajamente. Ne-au vorbit despre faptele zilei de azi și gîn- durile de viitor directorul uzinei „Octombrie Roșu", P.A. Matevosian, veteran al uzinei din 1934, numit director din 1943, vechi comunist, Erou al Muncii Socialiste, inginerul șef al tinerei rafinării — tov. Derich și secretarul comitetului de partid Donskov, precum și toți oamenii cu care ne-am întîlnit. Cu gîndul spre viitor, ei nu uită totuși trecutul. Pentru că dacă orice oraș din lume își are trăsăturile sale caracteristice, trăsături care îi sînt proprii numai lui, Volgogradul de astăzi este o îmbinare armonică între istorie și contemporaneitate, trecutul lui măreț contopindu-se cu ziua de azi, la fel cum monumentele în amintirea rezistenței eroice intră organic în urbanistica generală a acestui oraș modern ce poartă adînc amprenta construcției comuniste.Viața vie, intensă, pulsează peste tot. Tineri și vîrstnici, bărbați și femei depun un efort uriaș pentru îndeplinirea planurilor îndrăznețe, pentru găsirea unor resurse noi și unor soluții ingenioase în vederea depășirii lor. Aici, unde s-a dat cea mai formidabilă bătălie din istoria războaielor, oamenii se gîndesc la muncă pașnică pusă în serviciul binelui omenirii. Și nu din întîm- plare, prima stradă care a început să fie construită pe ruinele Stalingradului și-a încrustat dintru început numele nou : STRADA PĂCII.
Nicolae Moraru
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După cumplite încercări 
și evadări neizbutite din 
lagăre, Vadim Boiko — 
autorul unui interesant 
volum de memorialistică 
publicat sub titlul „Măr
turii de după execuție". — 
fusese adus la Gestapo-ul 
din Cracovia, torturat și 
condamnat la moarte prin 
împușcare.

Dar povestea lui abia 
de aici începe. Să-i dăm 
deci chiar lui cuvîntul:7,...Hai, gata ! a răcnit Kraus.M-am întors cu spatele spre panou și mi-am pironit privirea în ochii zbirului care, cu arma la umăr, țintea spre capul meu.— Eins ! — a zbierat iar Kraus.în clipa aceea cumplită am văzut, 

cu ochii minții, obrazul îndurerat al mamei și, cuprins de deznădejde, am șoptit : „Mamă, sînt bolnav... toarte bolnav !“— Drei ! am auzit din nou glasul că-lăului. Istovit de torturile la care fusesem supus, o fracțiune de secundă nu mi-am mai dat seama unde eram și m-am întrebat: „Ce-i cu mine ? Ce caută Kraus aici ? Ah, mă execută". Țeava neagră a carabinei mă privea direct în ochi. Și în aceeași clipă am auzit : „Foc !“ și o lumină orbitoare m-a izbit fulgerător în față. M-am prăbușit......Dar, se mai întîmplă ca nu toți cei executați să moară. Mai întîi nu mi-am dat seama unde mă aflam. Fusesem împușcat doar. Or, te pomenești că Kraus se prefăcuse numai că mă împușcă. Sperase, probabil, că în fața carabinei aveam să mă înspăimânt, să dau înapoi deci, și să-i trădez pe cei care mă trimiseseră, cum credeau ei, în misiune".Relatarea acestor întâmplări precede capitolul „Auschwitz", lagăr în care autorul a fost trimis după ce pedeapsa cu moartea i-a fost comutată în internare în lagăr pe viață, urmînd a fi supus la cele mai grele munci. Acolo a devenit deținutul cu nr. 131.161,Poate că unii cititori se vor întreba nedumeriți cum de s-a putut întîmplă ca un deținut să evadeze de șase ori și de tot atâtea ori să fie prins și să scape totuși cu viață. Explicația e că la interogatorii, V. Boiko repeta mereu a- ceeași versiune ; „Am fost luat la muncă în Germania și am fugit. Am cerșit pînă cînd am fost prins". La 16 ani, Boiko se dădea drept un orfan de 14 ani, ridicat de hitleriști dintr-o casă de copii. Și în toate lagărele s-au găsit oameni care l-au ajutat într-un fel sau altul. Dar cel mai mult a fost ajutat la Auschwitz, unde membrii mișcării ilegale de rezistență luptau în condiții nespus de grele. Ei l-au smuls literalmente din ghearele morții, i-au dat îngrijire medicală, l-au hrănit și, mai ales, i-au insuflat încredere și curaj. în octombrie 1944, în lagăr a izbucnit o răscoală. SS-iștii i-au pedepsit crunt pe răsculați. Cu toate acestea n-au izbutit să distrugă organizația ilegală, care a acționat pînă la evacuarea lagărului.Și acum să-i dăm cuvîntul numai lui Boiko.

Dacă cineva mi-ar fi spus că am să-1 cunosc pe Heinrich Himmler, ba chiar am să vorbesc cu el, l-aș fi socotit nebun. Atotputernicul Reichsfuhrer SS, șeful poliției germane, mai marele tuturor călăilor și eu ! Nici nu mi-aș fi putut imagina așa ceva. Era un lucru de domeniul fantasticului. Și totuși...Ziua de 21 iulie 1943 începuse, bineînțeles, ca de obicei cu apelul. Aufmeyer, șeful de baracă, primise raportul de la Paul, subalternul lui, inspectase de două ori deținuții, numărîndu-i cu băgare /ie seamă, semnase în foaia de raport, după care plecase în Appel- platz-ui central ca să dea, la rîndu-i, raportul superiorului său. Noi rămăsesem aliniați în front așteptînd să ia sfîrșit repartizarea la muncă. Dar cu toate că trecuse ora apelului, sirena nu anunța totuși dispersarea. Făceam tot felul de supoziții. Simțeam că se întîm- plase ceva neobișnuit.
Inspecție neobișnuităCel mai mult ne alarmase împrejurarea că de astă dată rapoartele șefilor de barăci fuseseră primite chiar de Rudolf Hess, comandantul lagărului, lucru absolut ieșit din comun. Cum am aflat mai tîrziu, după ce primise rapoartele, Hess i-a aliniat în careu pe șefii de barăci și pe ofițerii din cor

Auschwitz, stație terminus pentru milioane de condamnați...pul de pază SS și î-a anunțat că_ lagărul avea să fie vizitat de Reichsfuhrer- ul Himmler în persoană. După care și-a instruit amănunțit subalternii, ară- tîndu-le cum să se pregătească în vederea primirii înaltului oaspete. Reichs- fuhrerul voia să vadă lagărul în plină activitate. De aceea se impunea o disciplină de fier, precizie în toate și o curățenie ireproșabilă. Comandantul suprem al SS-ului trebuia să rămînă cu impresia că Auschwitz-ul era un lagăr model, ideal. în sfîrșit Hess ordonă ca echipele de muncă să fie trimise la treabă, iar toți ceilalți deținuți să facă ordine desăvîrșită în lagăr. Curățenia trebuia terminată la ora 12; Himmler urma să sosească la 13.Aufmeyer a venit spre noi cu sufletul la gură. A ordonat ca pentru dormitor să fie repartizați o sută de deținuți, iar ceilalți să treacă la curățenia lagărului.Pirpiriul Wazek a cerut ca oamenii care făceau de obicei curățenia în baracă să iasă din rjnd, le-a maj adăugat 80 de inși și treaba a început să meargă strună. Operația era supravegheată de delicvenți de drept comun germani, care ne izbeau necruțători cu bastoanele peste spinare. Am muncit pe brânci și pînă la urmă totul a început să strălucească de curățenie. Lîngă 

stivele de cadavre așezate cu grijă, pedant chiar, unele peste altele și stropite cu clor, se puteau vedea arbuști frumos tunși și gazon crud, straturi de flori, alei presărate cu nisip alb și o mulțime de tăblițe proaspăt vopsite cu indicații în diverse limbi. Pretutindeni domneau o curățenie și o ordine ideale, de parcă lagărul se pregătea să primească turiști aflați într-o vizită de a- grement. Numai scrîncioburile și fîn- tînile arteziene mai lipseau. Dacă n-ar fi fost duhoarea crematoriilor, gardurile de sîrmă ghimpată, turnurile de pază cu mitralierele gata să intre în acțiune, barăcile sinistre și locatarii lor — care aminteau mai degrabă de niște fantome decît de făpturi vii — lagărul de la Auschwitz ar fi putut trece drept un sanatoriu.Vestea apropiatei veniri a lui Himmler se răspîndise cu iuțeala fulgerului. * Deținuții se închiseseră și mai mult în ei, deveniseră și mai tăcuți, și mai sumbri. Căci cu toții își spuneau că nu se puteau aștepta la nimic burr de la vizită. Himmler mai fusese de cîteva ori la Auschwitz și de fiecare dată după vizita lui uzina morții își întețise activitatea, ritmul de distrugere se accelerase.în această atmosferă, timp de șase ore am muncit fără să ne dezdoim spinarea, în cele din urmă, la ora 12 ni 

s-a ordonat să încetăm lucrul și să ne aliniem, cu toții, în fața barăcilor. în lagăr s-a lăsat o liniște neobișnuită, de rău augur. Pînă și sentinelele din turnuri încremeniseră.
O cioară albă într-un stol 

de păsări de pradăHimmler și suita Iui au sosit cu un tren special, alcătuit din patru vagoane blindate. Un vagon era ocupat de Himmler, un altul de suita lui, iar celelalte două de detașamentul de pază.Reichsfuhrerul SS era însoțit de: Obergruppenfiihrerul SS Ernst Kal- tenbrunner, șeful serviciului de siguranță al Reichului (SD); Brigadenfuhrerul SS Walter Schellenberg, șeful serviciului de spionaj al S.S.-ului; Obergruppen- fuhrerui Oswald Poll, șeful direcției generale a Intendenței trupelor SS ; Standartenfiihrerul Adolf Eichmann, șeful secției a IV-a a direcției B-4 a SS-ului ; Hauptsturmfiihrerul SS Otto Skorzeny, șeful diversioniștilor SS sau, cum i se spunea atunci, șeful direcției a Vl-a, și alți funcționari superiori ai Reichului fascist.Mai întîi a coborît din tren garda personală a lui Himmler și s-a aliniat de-a 

lungul peronului. Apoi, înainte ca Himmler să intre în lagăr, detașamentul de pază a ocupat toate barăcile, atelierele, aleile.In jurul orei 14 încordarea a atins apogeul. Deținuții stăteau de două ore nemișcați, aliniați în fața barăcilor. Cîțiva dintre ei nu rezistaseră la arșița insuportabilă și la încordarea cumplită și căzuseră în nesimțire. Fuseseră imediat tîrîți spre W.C.-uri.Himmler hotărîse să viziteze lagărul pe jos. Era lagărul lui preferat și îl iubea ca pe o odraslă. Fără să răspundă la repetatele „Heil“-uri, a intrat fără grabă pe poarta lagărului, îmbrăcat într-o imaculată uniformă SS de culoare albă ; avea picioarele strîmbe și o figură tipică de mic negustor neamț din vremea aceea. Alături de el pășea mărunt și gîfîind Hess, care în ziua aceea toridă de iulie își purta greu cele 10 j de kilograme. în spatele lui Himmler se înșirau, într-un zid compact, generalii și ofițerii din suita lui. Alaiul era încheiat de zecile de ofițeri SS din lagăr : Moli, șeful crematoriilor, Bc - ger, șeful Gestapoului, doctorul Men- gele etc.Himmler privea atent la tot ce vedea.— Numai la Auschwitz mă relaxez cu adevărat și mă simt liniștit, îi mă-- turisi el la un moment dat, cu un aer foarte convins; lui Hess.— Da, la noi toate merg bine, e liniște... îi ținu isonul comandantul lagărului.în stânga porții era singurul mesteacăn din incinta lagărului. Himmler se opri în loc și pe fața-i, altminteri impenetrabilă, se ivi un simulacru de zim- bet— Ce mîndrețe de copac, observă eL Băgați de seamă să fie bine îngrijit !— Herr Reichsfiihrer, supraveghez personal modul cum e îngrijit mesteacănul, se grăbi să-1 asigure comandantul lagărului, bucuros că în ziua aceea mai marele lor era bine dispus.Himmler își exprimă dorința să înceapă inspectarea lagărului cu bară-' cile-carantine. Tot alaiul porni deci spre baraca A2, aflată destul de departe de poartă.Căpetenia SS-ului nici nu se zărea încă la orizont, dar șeful barăcii noastre era gata să-1 primească. Răcni : „Mutzen ab !“ („Jos bonetele !“) și două mii de bonete se izbiră de pînte- cele deținuților, făcînd un zgomot tunător. încremenisem cu toții, temîndu-ne nu numai să ne mișcăm, dar chiar să respirăm. în cele din urmă, de după un colț al barăcii vecine, nr.4, se auzi un „Achtung!“ răsunător și strălucita suită se arătă în fața noastră.Aufmeyer zbieră și el, cu un glas gâtuit de groază : „Achtung !“ și, făcînd un pas înainte, se pregăti să dea raportul. Dar abia apucă să ridice mîna dreaptă pentru salutul nazist și să rostească : „Herr Reichsfiihrer...” că Himmler îl opri cu un gest de nerăbdare și se îndreptă spre deținuții aliniați. Toată suita porni grăbită după el. De la locul nostru vedeam calotele înalte ale chipielor cu vulturi și cranii pe cocarde, uniformele albastre cu lampasuri roșii pe pantalonii bufanți ai generalilor și uniformele negre ale SS-iștilor de rang mai mic. Nasturii, cataramele, curelele lăcuite și tocurile pistoalelor străluceau în soare.Singurul îmbrăcat în alb, Himmler părea o cioară albă într-un stol de păsări de pradă ; spre deosebire de ceilalți, la el sclipeau numai lentilele ochelarilor, acoperiți aproape pe jumătate de cozorocul chipiului îndesat mult pe frunte. Generalii îl priveau servil, urmați de ofițerii cu grade mai mici. Se vedea de la o poștă că nu lagărul, deținuții, îi interesau, ci numai dispoziția mai marelui lor. Lingușeala lor servilă era evidentă.
Vadim Boiko

(Va urma)



Așa s-a încheiat povestea unchiului Vanea... (Scena finală din ecranizarea celebrei piese 
L lui Cehov, realizată de Andrei Mihalkov-Koncealovski, cu Innokenti Smoktunovski 
f in rolul principal).

INTERVIU

O actrifâ cu noroc la regizoriGalina Polsklih a sărbătorit recent un jubileu : s-au împlinit zece ani de cînd, fiind încă studentă la Institutul de cinematografie din Moscova, a interpretat primul ei rol mare (și pînă azi unul dintre cele mai izbutite) în filmul lui luli Karasik „Cîinele Dingo". Poetica poveste despre o primă Iubire a fost premiată la Festivalul de la Veneția.
— Mi-am dat seama că am jucat bine după ce au început să mi se propună 

roluri de fete romantice, care se îndră
gostesc neapărat.în același an, Galina Polskih a jucat în filmul pentru televiziune „Scara" al debutantului Edmond Keosaian, tot o poveste de dragoste și tot premiată, la Festivalul de la Monte-Carlo.începutul a fost, deci, strălucit. Interpretarea tinerei actrițe cucerea prin sinceritate și prospețime. Presa și spectatorii au început să se intereseze asiduu de noua stea, regizori cunoscuți ai ecranului sovietic au distribuit-o în roluri mari. Iată doar cîteva nume și cîteva titluri : Grigori Ciuhrai — „A fost o dată un moș și o babă", Serghei Gherasimov — „Ziaristul", Gheorghi Danelia — „Hoinăresc prin Moscova", Piotr Todo- rovski — „Fidelitate".— N-am de ce să mă plîng, soarta a fost bună cu mine. Am avut parte de personaje interesante, bogate sufletește, cu un destin care mi-a dat prilej de meditație. Am avut noroc și de regizori — începind cu Serghei Gherasimov, profesorul meu de la institut, și termi- nînd cu tinărul Edmond Keosaian.— Ce credeți, sînteți o acriță „dificilă" pentru regizori ?— Cred că nu. De obicei stabilim contactul foarte repede. Ceea ce este extrem de important, deoarece regizorul (dacă-i un artist autentic) trebuie să-și exprime in film punctul său de vedere asupra lumii înconjurătoare. De aceea mă străduiesc în primul rînd să înțeleg ce vrea să spună.Am întrebat-o pe Galina Polskih care sînt amintirile ei cele mai vii de pe platoul de filmare. Actrița mi-a vorbit de filmul pentru televiziune „Balada
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comisarului" al tîrnărului regizor Aleksandr Surin. Acțiunea se petrece pe o mică insulă pe care nimerește un comisar tînăr, grav rănit. Eroina și familia ei îl ascund în casa loi; spre a-1 scăpa de o bandă de ofițeri albi care îl urmăreau.— îmi amintesc toate amănuntele din timpul turnării. Mă întorceam acasă zdrobită de oboseală, dar și cu sentimentul reconfortant că am dat tot ce puteam, A fost o muncă adevărată, și asta mi-a plăcut. Mă bucuram că îmi meritam odihna după o zi încărcată.Cînd vorbește despre roluri, actrița are un fel particular de a le aprecia. în procente. Cutare rol l-a jucat de sută la sută, pe celălalt aproape de sută la sută. pe altul numai de șaizeci la sută !în ultimul timp Galina Polskih e solicitată în străinătate. A jucat în filme germane, poloneze, ungurești.— Dar acasă în ce vă vedem ?— Sînt pe cale să termin serialul pentru televiziune „Umbrele dispar la a- iniază". Este un film istoric, care îmbrățișează o lungă perioadă de timp. Rolul meu nu seamănă cu cele de pînă acum. Sînt o femeie simplă, trecută de prima tinerețe. Căci e timpul să mă maturizez și pe ecran. Mihail Leontiev
VII, ’71

REFLECTOR

Filme, vedete, 
spectatoriLa I Festival internațional al filmului de la Moscova (1959) au participat 42 de țări, care au prezentat în concurs 32 de filme de lung metraj și circa 50 scurtmetraje (numărul acestora a rămas cam același și la edițiile următoare).Al II-lea Festival : anul 1961 ; 55 de țări, O.N.U. și UNESCO ; 33 de filme.

Exigență Desen de O. Tesler

veacnou 28/1971

Al III-lea Festival: 1963 ; 55 de tari și O.N.U. ; 35 de filme.Al IV-Iea Festival : 1965 ; 67 de țări, O.N.U. și UNESCO ; 34 de filme.Al V-lea Festival : 1967 ; 69 de țări, O.N.U. și UNESCO ; 34 de filme. La a- ceastă ediție s-a adăugat și Festivalul internațional al filmelor pentru copii la care au fost trimise 18 filme.Al VI-lea Festival : 1969 ; 71 de țări, O.N.U. și UNESCO, Consiliul internațional al cinematografiei și televiziunii, Federația internațională a presei cinematografice (FIPRESCI), Corporația internațională a scenariștilor și UNIATEC ; 32 de filme, 35 de filme pentru copii.Premiile celei de a Vil-a ediții a Festivalului de la Moscova, care va incepe la 19 iulie : Trei medalii de aur și trei de argint, patru premii de interpretare, un premiu pentru scurtmetraje artistice, două pentru scurtmetraje documentare și două pentru filme de știință popularizată.Regizorul sovietic Serghei Bondarciuk este singurul deținător a două Mari premii ale Festivalului pentru filmele „Soarta unui om" și „Război și pace". „Război și pace’1, care a rulat în 82 de țări, a primit și distincția supremă a Academiei americane de film — premiul Oscar.De cite două ori Marele premiu al Festivalului Moscovit a luat drumul Italiei și al Ungariei. In 1963, premiantul I a fost Federico Fellini, cu in 1969 — Pietro Germi, cu „Serafino". In 1965, juriul a acordat distincția supremă filmului „20 de ore“ al lui Zol- tan Fabri, iar în 1967 — filmului „Tatăl* al lui Istvan Szabo.Palatul Congreselor de la Kremlin, cu o capacitate de 6 150 de locuri, a devenit, din 1963, scena principală a Festivalului. Sala de spectacol are 52 000 de 

Sophia Loreri a fost pînă acum tavo ita
nr. 1metri cubi, ecranul obișnuit măsoară 13,7/10 metri, ecranul lat — 25/10 metri, iar ecranul panoramic — 28/10 metri. Filmele hors concours rulează la cinematografele „Okteabr", „Rossia", „Udarnik" și „Kosmos", cele mai mari din Moscova.Africa a intrat în competiție la edi

ția din 1961, cu filmele prezentate du Dahomey, Mali și Guineea.Actorii englezi au cules cele mat multe premii de interpretare masculină. în 1961 juriul a votat pentru Peter Finch („Procesul lui Oscar Wilde"), în 1967 laurii au fost așezați pe fruntea lui Paul Scofield („Un om pentru eternitate"), în 1969 a ieșit cîștigător Ron Moo- dey („Oliver !“). Tot în 1969, premiul de intepretare feminină a revenit Irinei Petrescu pentru „Răutăciosul adolescent". De două ori trofeul a fost dus în America : de Steve McQueen (pentru „Marea evadare", în 1963) și de Sandy Dennis (pentru „Sus, pe scara care duce în jos", în 1967).Filmele festivalului sînt văzute zilnic de peste 60.000 de spectatori.In cursul celor șase ediții, cota maximă de popularitate printre ziariști și spectatori a fost atinsă de actorii italieni Sophia Loren, Gina Lollobrigida, Giulietta Mașina, Marcello Mastroian- ni, americanii Liz Taylor și Dany Kay^ francezii Marina Vlady, Simone Signoret, Yves Montand și Jean Marais, englezul Ron Moodey, sovieticii Tatiana, Samoilova și Liudmila Savelieva.
TEATRU

SofiiPremieră culturală la Delhi: în capi* tala Indiei a fost înființat primul teatru profesionist, Teatrul de Cameră. El este în întregime opera a numai doi oameni, soții Gopal și Jalabala Sharman. Teatrul n-are încă sediu propriu. Spectacolele sînt găzduite la hotelul „Ashoka“ din Delhi, care este mereu plin de cînd „lista pasagerilor* cuprinde numele soților Sharman.Gopal și Jalabala Sharman fac totul începind cu textul și terminind cu machiajul. Evident, tot ei sint și singurii interpreți. De aceea au nevoie de un repertoriu special. Primul lor spectacol se numește „Cerc intreg" și este compus din scurte povestiri și poezii scrise de Gopal Sharman între 1963 și 1967.înainte de a prezenta programul in fața publicului indian, cei doi artiști și-au încercat puterile intr-un lung turneu in străinătate : in R.F.G., Belgia, Iugoslavia, Italia, Anglia. Originalul cuplu s-a bucurat de succes, care a fost după aceea confirmat acasă.Acum cei doi artiști pregătesc un nou spectacol cu piesa în două personaje „Shri Rama", scrisă tot de Gopal Sharman.La timpul lui, fostul președinte al Indiei Sarvepalli Radhakrishnan — scriitor și filozof — a remarcai versurile u- nui anume Vachiketas, in care găsea o fericită îmbinare intre tradiție și modernitate, și l-a sprijinit. Sub acest pseudonim se ascundea tinărul Gopal Sharman. t
L. Inostranțev

_ Monica Vitti are o agendă ® foarte încărcată : sub direcția lui Miklos Jancso turnează în „Teama cea de toate zilele", Mario Monicelli a solicitat-o pentru filmul de scheciuri „Perechi", iar cu Ugo Tognăzzi formează un cuplu fericit în comedia lui Franco Giraldi, „Hainele"._ Jean-Claude Killy, vedeta w schiului francez, a devenit actor de film. El interpretează rolul principal in comedia „Mare- la farsor" a lui Georges Englund, povestea unui profesor de sch. care ajunge hoț. Partenerul lu Killy este Vittorio de Sica.@ Cunoscuta actriță italiană Lucia Bose beneficiază, grație regizoarei Liliana Cavani, de un rol de un intens dramatism în filmul „Fețe goale". O tî- viără femeie, care a stat mult timp Va ospiciu, nu poate rezista realității dure „de afară" și își caută din
A Compasul—premiu cinema-

Inaru f îz» iroi zlictiriniiiale
nou refugiul la spital.tografic. Cele trei distincții Festivalului polonez de filme turistice sînt : compasul de aur. Compasul de argint și compasul... Ferde. Premiul nu este atribuit, însă, de juriu, ci de spectatori.



ANTROPOLOGIE

Meniuri

de acum 30000de ani
Dacă alimentația omului din perioadele istorice începe să fie destul de bine cunoscută și dacă descoperirile arheologice o lămuresc treptat și pe cea a cultivatorilor din neolitic, datele existente pentru paleolitic sînt încă neconcludente. Singurele izvoare de informații sînt așezările omenești din acea yreme.în aceste așezări au fost găsite multe oase de animale, poate și fiindcă acestea se păstrează mai bine. Așadar în paleolitic omul era carnivor, dar nu se poate afirma că acest tip de alimentație predomina. Pe de altă parte, determinarea speciilor animale ucise și a numărului de indivizi din fiecare specie permite să se constate de fiecare dată care era alimentul de bază, respectiv carnea unui animal predominant în regiune. în felul acesta au fost constatate diferențe chiar în cadrul aceleiași perioade și în zone geografice foarte a- propiate. Astfel, în așezările de vînă- tori de reni din nordul Germaniei au fost identificate oasele a 650 de reni, doi elani, un cal, un bizon și un porc.

Picturile rupestre confirma că omul paleo
litic era un vinător încercat.pe cînd la populațiile din sudul acestei țări, pe lîngă resturile a 640 de reni, au apărut și 870 de iepuri arctici, 249 po- tîrnichi și 200 de cai.Nu se știe cum erau ucise animalele, dar s-a putut deduce ce se întîmpla cu ele după aceea. în Iran, de pildă, există un număr foarte mare de așezări preistorice cu ajutorul cărora a fost reconstituit felul în care locuitorii își agoniseau hrana acum 30000 de ani și implicit modul lor de viață. Felul și numărul uneltelor și oaselor găsite sugerează e- Kistenja a trei tipuri de așezări: în primul rînd cele de bază aflate în peșteri destul de mari, bine amplasate din punct de vedere al vînătorii și culesului, al aprovizionării cu apă și combustibil și conținînd mari cantități de oase. Dar proporția oaselor nu este aceeași la toate animalele : de la animalele mici sînt reprezentate toate oasele, pe cînd de la animalele mari unele lipsesc cu desă- Vîrșire. Concluzia trasă de specialiști a fost că vînatul mare era tăiat în bucăți la locul uciderii și că pînă la așezarea de bază erau transportate numai unele părțî. De altfel, al doilea tip de stațiuni confirmă această supoziție. Ele par să fi fost ocupate numai intermitent. Fie- eare nivel de ocupație — în care există oase și unelte — corespunde însă unui adevărat eveniment; astfel, într-una din stații cele mai vechi resturi atestă împărțirea unui cerb ; după Un interval liber, corespunzător Unui strat steril, i-a urmat des- membrarea unor bouri, A treia categorie, stațiunile de trecere, •<' caracterizează printr-un mic număr de Unelte răspîndite pe sol. O paralelă interesantă poate fi stabilită între „taberele* preistorice și modul de viață al Unor eschimoși. Aceștia au și acum tabere de bază sezoniere din care grupuri de bărbați pleacă periodic la vînătoare. 

La haltele pe care le fac pentru a pîndi «Hatul, eschimoșii lasă resturi compa

rabile cu cele din stațiunile de trecere ale omului preistoric. După ce au ucis vînatul, îl taie în bucăți și trimit la tabăra de bază un mesager care se întoarce cu ajutoare pentru transport. Și din nou oasele și uneltele lăsate la locul împărțirii vînatului, unde eschimoșii își petrec cîteva zile, amintesc de o- biceiurile paleolitice. în felul acesta o populație din vremea noastră aduce precizări asupra modului de trai preistoric.Dar cum era preparată și consumată carnea ? Dat fiind că vînătoarea este o îndeletnicire sporadică și riscantă, unii istorici socotesc că omul de acum 20000 de ani trebuie să fi cunoscut un procedeu de conservare a alimentelor și îndeosebi a cărnii, probabil prin uscare și afumare. în acest sens nu există însă decît o singură sugestie arheologică : într-o așezare preistorică din Noua Ze- elandă, numărul capetelor de pește găsite a depășit cu mult resturile de părți centrale ale scheletelor ; specialiștii au dedus că populația respectivă conserva peștii după ce le tăia capuLAl doilea mare grup de alimente, și anume cel al alimentelor de origine vegetală, a rămas și mai misterios, deoarece nu a lăsat urme directe. în această privință se pot face doar unele deducții pe baza dovezilor indirecte. Grăunțele de polen fosil lămuresc compoziția florei din preajma unei așezări, dar nu permit să se afirme și dacă flora respectivă era folosită în alimentație. Faptul că la un moment dat păpădia, de pildă, era foarte răspîndită nu înseamnă și că oamenii preistorici o apreciau ca aliment. Pe baza unor date etnologice (se știe, de pildă, că Pieile roșii cunoșteau peste o sută de specii vegetale comestibile) se poate deduce că și omul preistoric utiliza la maximum tot ce îi oferea natura. O altă dovadă indirectă în legătură cu exploatarea mediului vegetal și chiar cu prelucrarea produselor o constituie apariția unor pisă- loage de piatră în paleoliticul superior, în plus, în această perioadă abundă și resturile de melci, scoici, pești, broaște țestoase de apă, care denotă și o exploatare intensă a cursurilor de apă.Dorind să facă un bilanț al alimentației omului înainte de apariția agriculturii o seamă de istorici au încercat să calculeze, pe baza resturilor alimentare dintr-o așezare, numărul de calorii consumate. Dar lipsa unor date precise în legătură cu numărul locuitorilor, cu durata așezării respective și, îndeosebi, lipsa resturilor vegetale le-a zădărnicit eforturile. Pentru a se ajunge la un rezultat a fost propusă acum o cercetare mai amănunțită a solurilor din așezările preistorice, întrucîf multe substanțe organice se pot conserva în sol un timp extrem de îndelungat. Dintre metodele moderne de analiză chimică cromato- grafia ar putea face revelații importante.Pînă la obținerea acestora trebuie să ne mulțumim cu aprecieri relative. Se pare că, în general, consumarea cărnii s-a intensificat în timp — grație progreselor realizate în metodele și uneltele de vînătoare — și spațiu — adaptarea la medii mai puțin bogate în produse vegetale obligîndu-i pe strămoșii noștri să perfecționeze exploatarea regnului animal. în același timp, așezările din paleoliticul superior atestă că omul din paleolitic era mult mai carnivor decît în epocile anterioare, iar compararea așezărilor africane cu cele europene dovedește că la latitudinile mai reci, deci mai puțin ospitaliere pentru plante, omul s-a văzut nevoit să-și procure mai multă carne.

Revelarea
capacităților 
precoce ale copiilorSînt opt ani de cînd marele centru științific de la Novosibirsk (celebra filială siberiana a Academiei de Științe a U.R.S.S.) a început o experiență 

care este urmărită cu mult interes în toată lumea. Savanții de acolo au înființat o școală pentru care sînt recrutați elevii cei mai înzestrați din U.R.S.S. Profesorii sînt somități ale științei mondiale, care și-au propus să creeze cadre de mare specialitate pentru cercetare. Cu același prilei au putut fi însă stabilite și principiile, formele de organizare și metodele apte pentru a pune în valoare capacitățile copiilor.Dar ce se înțelege, Ia drept vorbind, prin „capacitate" ? Și ce trebuie să credem despre formula repetată cu tot mai multă insistență de o seamă de specialiști în psihologie socială 1 „orice om este un geniu?".Pus în fața acestor întrebări acad. S. Beliaev, rectorul Universității din Novosibirsk, a răspuns :
— Să ne imaginăm, de pildă, un 

elev din clasa a 7-a sau a 10-a, dacă 
vreți, care are note bune la toate ma
teriile. Noi îi dăm să rezolve o proble
mă care ii amintește de acelea de la 
școală, dar ea ascunde și o subtilitate 
care o face să nu poată fi soluționată 
prin procedee „școlare-standard". De 
multe ori, elevul cel bun nu observă 
originalitatea problemei. Iar soluția pe 
care o dă e falsă ; avem astfel de a 
face cu un elev silitor, dar fără capa
cități matematice speciale. După pă
rerea mea, un copil talentat se arată 
interesat tocmai de fenomene insolite 
sau observă într-un fenomen obișnuit 
detalii care nu-i izbesc pe ceilalți.

In ce privește formula : „oricine este 
un geniu", ea merită să fie reținută, 
dintr-un anumit punct de vedere. Ace
lași băiat care a rămas „surd" la ma
tematică, ar putea fi foarte înzestrat 
pentru construcții. Fiecare copil sănă
tos are anumite trăsături izbitoare. Ele' 
trebuie însă depistate. N-avem dreptul 
de a impune copiilor sau adolescenților 
viitoarea lor profesiune, dar trebuie să 
observăm din timp înclinarea lor că
tre o disciplină sau o meserie.Trebuie să deducem deci că există mulți copii și, în genere, mulți oameni înzestrați ? în orice caz, se pare că mai mulți decît se crede de obicei. Numai că o bună parte dintre ei nu se pot manifesta. Cînd savanții din Novosibirsk au început să organizeze olimpiadele lor fizico-matematice, ei au observat, de pildă, că majoritatea elevilor participanți erau de la oraș. Nu s-au mulțumit însă cu această constatare și, socotind situația amintită ca nefirească, au hotărît să selecționeze 

Tînăr astronom Foto : A.P.N.pentru școală și elevi de la țară, de astă dată însă numai pe baza capacităților lor, fără a ține seama de cuantumul de cunoștințe. Și într-adevăr, mulți dintre ei au trecut cu brio examenul de admitere. Dacă n-ar fi fost ajutați însă să-și găsească vocația... Răspunsul se impune de la sine.Sau un alt exemplu. Savanții din Novosibirsk hotărîseră să primească în școala lor de fizică și matematică nu numai elevi cu înclinații spre matematică, fizică și chimie, ci și copii cu pasiune și talent pentru invenții. Acestora din urmă nu li s-au dat să rezolve probleme de matematică sau de fizică, ci li s-a cerut să creeze modele originale. Zeci de tineri savanți au cutreierat Siberia și Kazahstanul căutînd copii dotați în direcția amintită. Cu acest prilej s-a văzut că cei mai mulți dintre ei erau elevi mediocri, eare-și petreceau cea mai mare parte a timpului lor „meșterind", experimentînd sau in- ventînd tot felul de lucruri în detrimentul îndatoririlor școlare.
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Evident, nici unul din acești „mediocri înzestrați" n-ar fi putut deveni vreodată ingineri, dat fiind că n-ar fi trecut examenele de intrare în universitate. în școala savanților de la Novosibirsk profesorii s-au străduit să lege pasiunea lor pentru „meșterit" cu studiul teoriei și, într-adevăr, mulți dintre ei sînt acum excelenți matematicieni, dat fiind că au fost ajutați să înțeleagă că matematica este o condiție indispensabilă pentru invențiile lor.Desigur, în opt ani n-au putut fi studiate mulțumitor toate aspectele prospectării și formării copiilor înzestrați. Viitori matematicieni au, de pildă — se mai întreabă încă profesorii de la Akademgorodok (cetatea științifică a savanților siberieni) — capacități creatoare sau numai o excelentă memorie ? Căci, se știe, există oameni înzestrați cu o putere realmente excepțională de a asimila ideile altora, dar foarte slabe aptitudini către o creație independentă. Și adesea e foarte greu de deosebit unii de alții.Cum ar putea fi prospectate însă ta-

lentele de la o vîrstă fragedă ? Dar mai întîi ce înseamnă vîrsta fragedă ? Mulți psihologi socotesc că perioada cea mai fecundă este aceea cuprinsă între naștere și cinci ani. Ar fi deaj uns — afirmă acești psihologi — ca unui copil să i se creeze condiții artificiale ideale în această perioadă, pentru a face orice din el. S-ar putea, cu adevărat, ca un astfel de copil să-i întreacă pe semenii lui de cinci ani. Dar nu-i deloc exclus ca mai tîrziu el să aibă o întîrziere de 10 ani față de ei. De a- ceea, la Akademgorodok nu se preconizează crearea ,de oaze artificiale pentru formarea de copii minune. Ci se caută, cu mijloace relativ simple, copii pasionați pentru matematică, fizică sau chimie, dintre care cei mai înzestrați sînt primiți în internatul specializat. Nu sînt selecționați elevi buni și silitori, ei copii care iubesc într-adevăr una din disciplinele amintite și au calitățile necesare pentru a lucra te cfmpul ei.
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DESALINIZARE

Buna la orice: 
apa de mareCongrese, colocvii și declarații autorizate au subliniat adesea interesul pe care-1 prezintă pentru omenire desalinizarea apei de mare prin intermediul atomului. Interes absolut justificat, date fiind necesitățile mereu crescânde în apă dulce sau penuria prețiosului lichid nu numai în regiunile de deșert ale globului, c* în zone temperate. Pentru a întîmpina viitorul în bune condiții, savanții și* tehnicienii și-au intensificat eforturile în mai multe direcții deodată : spre detectarea pînzelor de apă subterane, a realizării unor sisteme de aducțiune pe mari distanțe și reutili- zării la maximum a apelor folosite, dar și către găsirea unor metode care să permită folosirea imensei rezerve de apă a mărilor și oceanelor atît pentru agricultură, cît și pentru industrie.în ce privește agricultura, a fost lansată ideea folosirii pe scară mare a apei sărate la «irigarea culturilor, lucru socotit de neconceput odinioară. în urma unor cercetări și experiențe minuțioase, specialiștii au dovedit totuși că ideea este perfect realizabilă. Cum au procedat ? în cadrul unor centre agricole* experimentale s-au determinat care sînt plantele care se acomodează la

După aum se vede, aceste plante udate cu 
opă de mare s-au dezvoltat cit se poate 

de bineirigația salină. Selectarea s-a făcut prin stropire repetată și progresivă cu apă conținînd procente variate de sare a diferite specii de plante, între care griul, orzul, lucerna, trifoiul, roșia, lăptuca etc. In final s-a constatat că cele mai rezistente — cu o bună toleranță la sare — sint orzul, măzărichea, o- rezul, lucerna, trestia de zahăr și iarba, dar și griul și porumbul. Apoi procedeul a fost extins la suprafețe mari, eare au confirmat valabilitatea experiențelor de laborator. Pentru a da un exemplu, amintim că s-au obținut ran

damente de 25—30 chintale de grîu la hectar, fără administrare de îngrășăminte azotoase, de 35 chintale/ha la porumb sau de 25 tone/ha la lucerna.Una din primele condiții ale unei irigații saline reușite s-a stabilit că este un drenaj judicios efectuat. Astfel, pe o plantație vegetația a fost udată cu apă conținînd 4 g de sare la litru care a adus un aport suplimentar de 200 mm la cei 160 mm de apă de ploaie. Dar din cauza drenajului necorespunzător, pînza de apă a îmbibat solul prea mult, apa n-a mai circulat destul de rapid, ceea ce a dus la scăderea recoltei.Dar dacă e posibil ca apa de mare să fie folosită pe ogoare așa cum este, adică sărată, în industrie, ale cărei necesități în apă dulce cresc vertiginos, ea n-ar putea fi utilizată decît desali- nizată. Există patru metode principale de desalinizare : evaporarea, congelarea, electrodializa și osmoza inversă. Toate au în vedere separarea solventului (apa) de substanța dizolvată (sarea). In urma unor prime experiențe, făcute de cercetători din U.R.S.S., S.U.A., Franța, Anglia și alte țări, se pare că pentru un viitor mai mult sau mai puțin apropiat perspectivele cele mai promițătoare le oferă evaporarea instantanee, întrucît ea nu reclamă decît vapori cu presiune scăzută, furnizați de reactoare nucleare. După părerea exper- ților, construirea unor astfel de reactoare este perfect posibilă, dar o seamă de dificultăți tehnice ivite la nivelul schimburilor termice reduc deocamdată interesul economic al soluției. Centralele electronucleare ar putea furniza vaporii de joasă presiune la un preț de cost scăzut, prin simpla detentă într-o turbină a vaporilor cu presiune înaltă. In felul acesta reactorul ar furniza nu numai vaporii necesari alimentării instalației de desalinizare, ci și electricitate. O asemenea uzină — preconizează specialiștii — ar putea fi alimentată de două reactoare cu apă u- șoară. Instalată pe o insulă artificială, ea ar debita o producție de șase sute de milioane de litri de apă dulce pe zi, cantitate suficientă pentru satisfacerea necesităților unei așezări industriale cu 750 000 de locuitori.O soluție foarte interesantă o aduce unitatea de desalinizare de pe malul Mării Caspice. Foarte interesantă, deoarece va fi cuplată la o centrală de un tip inedit, anume un reactor supra- generator cu neutroni rapizi de 350 MWE. In același timp, experții sovietici proiectează reactoare și mai puternice, de tipul celui aflat în funcțiune la Beloiarsk sau reactoare compacte de tipul celui de la Merkeles cu o forță de 750 MWE și care consumă uraniu înnobilat și utilizează ca moderator și refrigerent un lichid organic derivat din petrol. E vorba de o instalație foârte simplă, ușor de montat și demontat, extrem de mobilă și care, cuplată cu o instalație de desalinizare, poate produce zilnic 3 200 000 litri de apă dulce. Dar în regiunile arctice, unde marea este mai tot timpul parțial înghețată, cum s-ar putea proceda ? Sau, mai bine spus, cum se și procedează. Căci în Arctica sovietică, imediat ce începe sezonul rece, o serie de bazine instalate în pantă lină și înalte de 15 cm, sînt umplute cu apă sărată. în momentul cînd gheața ajunge la o grosime de 1,5 cm apa a- flată dedesubt și care acum conține toată’ sarea este evacuată, iar gheața eliberată astfel de saramură este topită și apoi utilizată.

Cind animalele trec 
granifele 
clandestinîn ultimii ani, ori de cîte ori se vorbește de legile care guvernează natura este utilizat parcă automat cuvîntul e- chilibru. Dar ce vrea să însemne el în acest context ?Să începem cu o recentă constatare făcută de cititorii americani, anume că revistele ilustrate reproduc în ultima vreme, alături de portrete ale unor stele de cinema sau criminali celebri, fotografii ale aparent pașnicului somn (Si- lurus glanis). Cărei împrejurări să se datoreze însă această vastă publicitate făcută banalului pește ? Este un prieten, un dușman al omului ? Pentru S.U.A. este un dușman, și încă unul de temut.în locurile lui de baștină — Asia de sud-est — somnul „rătăcitor", cum i se spune, o specie fără prea mare valoare a somnului cunoscut și la noi, nu se remarcă prin nimic deosebit. Deși are două însușiri remarcabile : poate trăi 

multă vreme fără apă și se deplasează cu ușurință pe uscat. Se prea poate ca tocmai aceste calități să-1 fi determinat pe vreun negustor de pește american să aducă cu el în patrie cîteva exemplare. Dacă ar fi știut atunci negustorul ce mare pacoste avea să devină pentru Florida micul intrus !Originar din Tailanda, somnul „rătăcitor" s-a adaptat repede la noile condiții și a început să se înmulțească. în clipa de față el trăiește în mare număr- în multe bazine de apă din sud-estul A- mericii. Fiind, cum am mai spus, un pește fără prea mare valoare și, în plus, 

Campania de stîrpire a leoparzilor, 
organizată la un moment dat in anumite 
regiuni din Africa, a zdruncinat echili

brul biologic.răpitor, a devenit în scurt timp dușmanul altor viețuitoare din apele pe care le populează. Și a fost declarat în afara legii. Dar bătălia purtată împo- trivă-i n-a fost ușoară. In noua-i patrie somnul „rătăcitor" n-a găsit printre a- nimale nici dușmani, nici concurenți, el fiind cel mai sîngeros. Oamenii au încercat mai întîi să otrăvească apa, dar peștele a părăsit-o căutând alta sănătoasă. Pentru deplasarea pe uscat el se sprijină pe aripioarele din față, iar simulacrul de plămîni îl ajută să străbată distanțe mari. E interesant de semnalat că acest pește bătăuș nu este nici pe uscat mai pașnic. Un somn „rătăcitor" a îndrăznit să muște chiar un cîine.în apele Tailandei, somnul are dușmani naturali care nu-1 lasă să depășească o anume limită și în felul acesta se menține echilibrul natural. Și în noua-i patrie a existat pînă la venirea lui un echilibru dar somnul venetic l-a distrus.Sau un alt exemplu. Iepurii sînt cele mai răspândite mamifere de pe pământ, în afară de șobolani și șoareci. Dar nu sînt uniform răspândiți. Cei mai mulți trăiesc în Australia. Acum o sută de ani, un grup de europeni au adus acolo vreo două duzini de iepuri. Ce a urmat după aceea insă i-a pus pe gânduri pe specialiști care au numit fenomenul explozie biologică. în scurt timp, cei 24 de iepuri și-au asigurat milioane de urmași. Ro- zînd iarba pe suprafețe mari, au devenit o adevărată primejdie pentru ovi- cultură. Drept care împotriva iepurilor a fost declanșat un aprig război. Iepurii au continuat totuși să cucerească noi teritorii și să se înmulțească. Următoarea măsură a fost popularea continentului cu vulpi. Dar acestea n-au stârpit în primul rind iepurii, ci alte animale care pînă atunci nu fuseseră atacate de nimeni. încît, departe de a aduce vreun folos, vulpile au zdruncinat pentru a doua oară echilibrul continentului australian.Pînă la urmă Iepurii au fost totuși stîrpiți. Microbiologii au provocat în rândul nevinovatelor animale epidemii care in scurtă vreme le-au lichidat. Crescătorii de oi au răsuflat ușurați. Dar bucuria le-a fost de scurtă durată. E- chilibrul a fost din nou zdruncinat. Câinii sălbatici dingo, care în timpul invaziei de iepuri prosperaseră, după stîr- pirea celor din urmă au Început să a- tace oile. Și australienii au ânceput să se întrebe : să fi fost iepurii mai răi decît cîinii ?Dar cîte exemple de zdruncinare a echilibrului natural nu s-ar putea da ! La un moment dat în Africa a fost organizată o campanie de stîrpire a leo- parzilor. Țăranii, cărora răpitorul le o- mora din cînd în cînd iezii, erau mulțumiți să scape de el. Dar în numai cîțiva ani s-au înmulțit fantastic de mult babuinii, o altă calamitate pentru terenurile cultivate. încît țăranii africani și-au dat seama că leopardul, care le ținea „în frîu" pe maimuțe, era totuși o importantă verigă a echilibrului natural.Putem decî conchide că echilibrul este un mecanism natural extrem de important. Și cum zdruncinarea lui nu poate fi totdeauna prevăzută, raporturile de reciprocitate din natură constituie acum un obiect de cercetare pen

tru biologia modernă. Consecințele dezechilibrului se vădesc atît în viața de toate zilele, cît și în economia unei țări. De multe ori, cauzele pot fi întîm- plătoare. Nu de mult, de pildă, un cameleon din Guineea a ajuns, într-o legătură de banane, la Leningrad. în cazul în speță, întâmplarea n-a avut urmări grave. în Florida însă, o întîm- plare asemănătoare a pricinuit mari pagube economiei. A fost vorba de o invazie de melci africani. întorcîndu-se cu părinții dintr-o lungă călătorie, un copil de cinci ani a scos din geamantan, împreună cu alte bagaje, trei melci neobișnuit de mari și frumoși. Mama i-a cefut copilului să-i arunce imediat pe fereastră. Firește, nici mama, nici copilul nu știau ce „criminali" puseseră în libertate. Dar n-a trecut nici un an și melcii au distrus toată verdeața din împrejurimile orașului Miami. Au mîn- cat iarba, florile, buruienile, scoarța copacilor și chiar tencuiala caselor. Căci într-un an cei trei melci au avut un miliard de urmași.în Africa, această specie de melci este o viețuitoare obișnuită care nu stîrnește nimănui interesul și nu face nici un rău pentru că are destui inamici care nu o lasă să prolifereze peste măsură. în A- merica, însă, nimeni nu i-a putut veni de hac.Se poate dar conchide că ivirea unui organism străin într-un mediu nou poate avea consecințe nedorite. Este adevărat că, uneori, mediul poate fi nociv pentru noul venit, din care cauză el piere (cum ar fi pierit cameleonul ajuns la Leningrad, dacă n-ar fi fost predat grădinii zoologice), dar în alte cazuri el devine stăpân pe situație. De aceea, zoologii se gândesc astăzi de două ori înainte de a „îmbogăți" fauna cu elemente noi, iar la hotarele unor țări au fost instalate chiar adevărate cordoane biologice. Căci echilibrul este una din legile fundamentale ale naturii.

GEOLOGIE

Ce s-a infimplat 
la Papigai?Enigma de la Papigai reține de mai multă vreme atenția geologilor. Depresiunea cu numele de mai sus se află în tundra înghețată, la 250 de kilometri de litoralul sovietic al Oceanului înghețat de Nord. Are o formă circulară destul de marcată și e acoperită cu sfărămâ- turi de roci, care amintesc de rocile vulcanice, dar cuprind și minerale de altă origină, precum și resturi de organisme fosile. Alt fapt curios : cursurile de apă au acolo direcții radiale și circulare.In legătură cu originea acestei gigantice depresiuni cu un diametru de 100 de kilometri au fost formulate multe ipoteze. Un grup de cercetători, special constituit, care a investigat vara trecută ia fața locului a ajuns la concluzia că depresiunea este consecința unei mari catastrofe cosmice. Geologii eare au făcut parte din expediție afirmă că acum cîteva zeci de milioane de ani. Pământul s-ar fi ciocnit cu un asteroid, cu un diametru de circa 1 500 de metri, care s-a afundat mai bine de un kilometru în solul planetei noastre și, de- zintegrîndu-se a explodat. Explozia ar fi aruncat la, suprafață mase enorme de rocă care au atins o grosime de 3 kilometri.



TEMĂ DE SEZON

Campingul — atracfii și riscuri
De origine englezească, cuvîntul camping a devenit astăzi un termen familiar pe tot globul. Explicația trebuie căutată în costul destul de urcat al serviciilor hoteliere, mai ales cînd e vorba de familii numeroase, iar pe de altă parte în setea de aer curat și de liniște pe care o resimt citadinii după lunile petrecute în ambianța artificială, poluată și trepidantă a orașelor. In fine „chemarea" naturii, cu flora și fauna ei sălbatică sau „domestică", pentru o populație care mai păstrează încă, în majoritate, nostalgia peisajului _ rustic din care a purces cîndva, iată încă un factor care a favorizat rapida înflorire a turismului campestru.Dar, o dată cu marile foloase ale a- cestei răspîndite forme turistice, amatorii de camping — ca de altfel toți cei ce trăiesc în mijlocul naturii — pot fi expuși la un număr de boli determinate de mediul sau de modul lor de viață.

O pasiune care a cucerit lumea : turismul campestruMediul exterior — solul și mai cu seamă apa — joacă un rol precumpănitor în apariția unor boli, în primul rînd a așa-ziselor boli cu transmisie hidrică, a bolilor numite „a frigore“, a celor de natură alimentară, precum și a zoono- zelor provocate de contactul cu animale purtătoare de paraziți sau microbi specifici.Printre bolile cu transmisie hidrică dizenteria bacilară sau cea amibiană apar în campingurile unde aportul apei potabile și evacuarea apelor reziduale se fac în condiții rudimentare. Pot fi citate astfel dizenteriile și infecțiile tifo- paratifice datorate băilor făcute în rîu- rile sau în lacurile din apropierea unor canale de scurgere, consumului de apă, de legume, salate crude și de fructe poluate. Mijlocul profilactic de bază îl constituie vaccinarea antitifoparatifi- că, care în U.R.S.S. este obligatorie, fără certificatul de vaccinare neacordîndu-se dreptul de petrecere a vacanței în camping.Bolile a frigore au la origine frigul și umezeala care favorizează rinofarin- gitele, anginele, afecțiunile bronhopul- monare — pleurezii, bronșite, pneumonii, redeschideri ale unor tuberculoze vechi —, reumatismul, lumbagoul, sciatica, durerile abdominale etc. Să nu uităm însă că aerul liber este și un excelent remediu al afecțiunilor arborelui respirator contractate în mediul urban.Bolile de natură alimentară — botu- lismul, bruceloza, toxiinfecțiile cu sal- monele sau cu stafilococi — pot contamina pe turiștii care consumă în condiții neigienice lapte crud, brînzeturi, conserve de carne sau pește. Intoxicații mai poate da și consumul de ciuperci și fructe sălbatice recoltate fără cunoștințe prealabile. 'Afecțiunile consecutive contactelor cu diferite animale și provocate fie de paraziți (căpușe), insecte (țînțari, tăuni, viespi, purici), fie de mușcătura unor a- nimale veninoase (vipere, scorpioni, păianjeni) pot da reacții — unele neplăcute, altele destul de grave.
Activitatea fizică a turistului în Cursul transportului și utilizarea nea

tentă a unor instrumente tăioase se pot însoți de răni, tăieturi, arsuri, de unde utilitatea vaccinării sau a executării 
rapelului de anatoxină tetanică înaintea unei vacanțe petrecute în mijlocul naturii.De asemenea, expunerile epidermei la razele soarelui pot avea uneori urmări neplăcute prin eritemele pe care le cauzează. Pentru prevenirea unor „agresiuni" solare să' nu neglijăm deci a avea la noi o loțiune antiactinică (ulei de cocos, tanin, amidă nicotinică etc.).în afara incidentelor amintite, zbenguiala în sau sub apă se poate și ea termina uneori în mod dramatic. De aceea turistul campestru trebuie să se familiarizeze cu tehnica elementară de reanimare — respirație artificială manuală sau „gură la gură", masaj cardiac extern etc. Escaladele pot fi, de asemenea, uneori cauza unor fracturi pe 
care trebuie să știm a le imobiliza cu

ațele improvizate. Unele răni se însoțesc de hemoragii arteriale care necesită a- plicarea de pansamente compresive sau garouri. Trebuie, în fine, cunoscute și principiile elementare de transport al unui rănit — noțiuni de prim ajutor indispensabile oricărui turist prevăzător.Un pericol — din păcate — destul de frecvent și extrem de grav pentru om și pentru avutul obștesc îl pîndește pe amatorul de locuri împădurite, mai ales pe timp de secetă, anume incendiul. Interdicția de a face foc sub orice formă trebuie respectată cu strictețe, iar turistul experimentat va avea întotdeauna la îndemînă apă, un extinctor și o lo

pată. Pertru a combate pericolul ex- plodării buteliilor de gaze lichefiate trebuie să ne ferim a le lăsa în soare sau în imediata apropiere a unor surse de căldură. Furtunurile de scurgere a gazului vor fi controlate cu un burete îmbibat în apă cu săpun, în nici un caz cu flacăra.Din cele arătate, se pot ușor deduce precauțiile care trebuie luate pentru a ne asigura o igienă individuală și colectivă în timpul campingului. în afară de aceasta, turistul trebuie să fie curat, decent și politicos, respectul față de sine însuși făcînd casă bună cu respectul față de semenul său și de bunurile sale. Intrucît amatorii de camping simt nevoie de aer curat, care să ardă toxinele pe care organismul le-a adunat la oraș, turistul campestru se va strădui să-și susțină activitatea fizică printr-o hrană sănătoasă, echilibrată, consumînd multe fructe, abținîndu-se de la băuturi alcoolice și profitînd de schimbarea condițiilor sale obișnuite de viață pentru a suprima tutunul, mai ales dacă este un fumător pasionat.Principala unealtă a turistului campestru este lopata, cu ajutorul căreia va putea îngropa hîrtiile, cutiile de conserve, dejecțiile, avînd ca principiu ca la plecare să lase locul de popas mai curat decît l-a găsit la sosire. Apele reziduale de bucătărie sau toaletă vor fi evacuate la cel puțin 50 de metri de orice cort sau loc de camping. La instalarea cortului, e de prisos desigur să mai stăruim asupra necesității de a dispune de un material solid, impermeabil la apă și permeabil la aer, precum și de o îmbrăcăminte călduroasă. Noaptea, vom evita contactul cu pă- mîntul printr-o saltea pneumatică, nu prea mult umflată. în nopțile răcoroase să nu facem pe „vitejii" și să îmbrăcăm flanelă și indispensabili groși. Manifestările zgomotoase (tranzistor, magnetofon, instrumente muzicale) vor fi cît mai limitate, întîi pentru a nu deranja vecinii și apoi pentru propria noastră relaxare nervoasă.Și acum, Jn încheiere, cîteva cuvinte despre farmacia portativă a turistului, care trebuie să conțină următorul sortiment minimal :• pansamente de tifon steril ;• leucoplast;• vată ;• feșe ;• garouri sau pansamente ocluzive hemostatice ;• o eșarfă mare și o alta mai mică ;• ace de siguranță ;• o pereche de foarfeci ;• o soluție antiseptică ;• comprimate pentru sterilizarea apei ;• comprimate antidiareice sau subni- trat de bismut ;• comprimate de aspirină ;• un antihistaminic (Romergan, Nil- fan, Feniramin) pentru uz intern și extern ;• o enzimă fibrinoliitică și antiinfla- matoare (Alfachimotripsină) în e- ventualitatea unui traumatism ;• o loțiune antiactinică ;• o pomadă antipruriginoasă ;• ser antiveninos contra speciilor locale ;• seringi și ace sterile.
Medicus
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Poșta medicului
POP MARȚIAN — Bistrița : Vă reco

mandăm un regim de viață echilibrat și 
un regim alimentar cu evitarea alimen
telor excitante, practicarea culturii fizice 
și a sportului, evitarea climatului exci
tant alpin și maritim. Ca medicație : 
Bromoval 1 cpr. 3/zi sau Bromosedin 1 
linguriță dizolvată în 1/2 pahar cu apă 
intre mese, de 3 ori/zi; Metiltiouracil 3-4 
cpr./zi ori Epifizan 2 fiole/zi în injecții 
i.m. la 2 zile, timp de 20 zile pe lună, cu 
10 zile pauză, repetate timp de 2—3 luni.

C.C. — Ploiești : Un singur examen de 
laborator nu este totdeauna definitoriu și 
prezența gonococilor într-una din fișele 
de analiză ne îndeamnă să credem în com
plicarea uretritei cu o prostatită si orhie- 
pididimită. Afecțiunea trebuie tratată deci 
sub strict control medical prin doze ma
sive de penicilină, asociată eventual și cu 
alte antibiotice (Cloramfenicol, Tetraci
clină), băi calde de șezut, even tul purta
rea unui suspensor etc.

POPESCU VASILE — Com. Corbeni. 
jud. Argeș : Diagnosticul de „psihonevro- 
ză“ pare cam pretențios în cazul dvs. așa 
incit făcînd, cum spuneți dvs., „tot ceea 
ce e omenește", probabil că vă veți ..re
găsi" curînd. Ca medicație : Folcisteină 
U, serii de 15 fiole, o fiolă la două zile 
i.m., cu pauze de 10 zile, o cură ținind 
2—3 luni. Puteți utiliza și Cerebrolvsin- 
ebewe, 1 fiolă zilnic sau la 2 zile. s.c. sau 
i.m., în mai multe serii, doza pe serie 
fiind de 15—20 fiole.

MIRCEA — TIMIȘOARA : La întrebă
rile dv. nu pot da un răspuns cert deci, 
specialiștii care v-au tratat de infarct 
miocardic. După părerea noastră, ținind 
seama și de vîrsta pe care o aveți nu 
este indicat să „biciuiți" natura (din păca
te destul de vitregă) cu nici un fel de 
excitante (în special hormonale), care po- 
afecta circulația coronariană și periferi
că. Un trai cumpătat sub toate raporturi
le (inclusiv cele sexuale !) iată garanția 
longevității !

E. TEODOSIU — București : 1) Troni- 
boflebita poate fi complicația unui trau
matism de natură chimică sau mecanică 
a venelor. Apare, de asemenea, frecvent 
la nivelul venelor varicoase, recidivele 
impunînd atunci ligatura chirurgicală a 
venei femurale superficiale. Poate să a- 
pară și după operații, după naștere sau 
— ca în cazul dv. — în orice tulburare 
care necesită repaus la pat sau imobili
zare prelungită. 2) Mersul trebuie asociat 
cu tratamentul anticoagulant, bineînțeles 
fără a obține aceasta cu prețul unor mari 
dureri fizice. Dacă nu puteti merge, fa
ceți mișcăil active ale membrelor inferi
oare constînd în flexia și extensia picio
rului pe gambă, a gambei pe coapsă si 
a coapsei pe bazin. La tratamentul ur
mat, nu avem de adăugat decit eventuali
tatea unei intervenții chirurgicale. Ca 
medicație. masați ușor suprafața bolnavă 
și aplicați comprese cu Lasonil, cite 3—5 
cm’ unguent de 2—3 ori zi.

ROCCO — Periam, jud. Timiș : După 
părerea noastră este vorba de un chist 
de grăsime. Totuși, lăsind la o parte orice 
temeri și prejudecăți, vă sfătuim să vă 
prezentați neintiiziat unui serviciu onco
logic.

ELENA — Suceava : Sintem nevoiți să 
ne exprimăm nedumerirea (șl totodată 
regretul) că un om din zilele noastre mai 
poate socoti unele boli ca fiind ..rușinoa
se", așteptind ..panacee" miraculoase de 
la „invizibilul poștaș".. Este necesar un 
tratament urgent și masiv cu penicilină 
(4 000 000—20 000 000 u./zi) asociat eventual 
și cu alte antibiotice (Cloramfenicol etc.) pe 
bază de antibiogramă at.ît pentru dv. cît 
și pentru soțul dv. Orice întîrziere repre
zintă un risc de cronicizare și de compli
cații extrem de neplăcute și greu curabi- 
le.

NATALIȚA — Constanța : E adevărat, 
o zicală din bătrîni spune că „Nici o boa
lă nu-i mai grea ca dorul și dragostea". 
Dar tămăduitorul unor asemenea suferin
țe nu poate fi rubrica noastră, incompe
tentă în „terapie sentimentală".

(Continuare în pag. 11-a)
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SPANIA

In ritm de castanieteAdevăratul flamenco există numai In Spania. Iar în Spania poate fi văzut și ascultat numai în Andaluzia, și a- colo doar in cursul tradiționalei Fieste care are loc în fiecare an la Sevilla.Dar știți ce este flamenco, inegalabilul, incomparabilul flamenco ?Este un dans focos, în țăcănit ritmic de castaniete și un cînteț acompaniat de chitară, o expresie a sufletului poporului andaluz. Este un amestec de temperament gitan înflăcărat, de sobrietate și fanatism arab din vremea califatelor, de bravură împinsă pînă la nesăbuință, dar și de autentic rafinament spaniol.Ca să poți însă vedea și asculta flamenco la Sevilla trebuie mai întîi să ajungi a- colo. Ceea ce nu-i ușor, căci toate locurile la hote- țjț^smt. reținute cu cîteva luni înainte de începerea Fiestei, iar cu o săptămînă înainte se epuizează biletele la toate mijloacele de transport posi-Pe cheiul rîului Guadalquivir, o apă largă, liniștită. aproape nemișcată. se aținea o mulțime de oameni. O fetiță de o șchioapă, înveșmântată într-o rochie lungă, foarte evazată, peste -țâre purta o mantilă, cu cercei mari, o garoafă roșie și o sumedenie de piepțeni prinși în părul des lăsat pe u- meri, se rotea îniureșul flamcnco- ului în acompa-V^rr.entul unor castaniete din material plastic. In jurul ei dansau cu foc cîteva sute de partenere, tinere „Carmen".Sevilla se afla sub stăpînirea fla- menco-ului. Acesta era dansat în fața catedralei — cea- mai mare din Europa după catedrala Sf. Petru din Roma — fața turnurilor crenelate ale celebrului palat Alcazar. Un ghid răguțit ne debita la microfon o lecție învățată pe de rost: Alhambra din Granada și Alcazar din SevilLa sînt singurele pa- late arabe din Spania... Dantela sculptată este de fapt un lanț de precepte din Coran... în această sală au primit ultimele dispoziții Magellan și Amerigo Vespucci... In această cea mai frumoasă încăpere — „Sala ambasadorilor" — s-a oficiat căsătoria împăratului Carol al V-lea...“ Lungul șir de săli cu arcade atenua mult glasul tunător al ghidului. Dincolo de zidurile Alcazarului se află cartierul medieval Santa Cruz.indrăcitul flamenco este dansat la
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umbra portocalilor și lămîilor, a palmierilor stufoși și a magnoliilor parfumate din parcul Infanta Maria Luisa. Melodia lui se revarsă din tranzistoare pînă în curtea interioară a azilului de bătrîni bolnavi incurabili „Caritas". Pe fațada clădirii se poate citi inscripția : „Acest azil va dăinui atîta timp cit oamenii se vor teme de Dumnezeu11. In biserica azilului sînt expuse tablouri ale celebrului Murillo.Flamenco este cîntat și dansat pre- 

lntr o piață din Sevillatutindenl. chiar și în fața bisericii Sfintei Fecioare, socotită protectoarea toreadorilor. Toreadori în genunchi — tineri și veterani — imploră smeriți a- jutorul atotputernicei ocrotitoare. Cei mai celebri matadori îi fac daruri generoase, îneît lîngă altar se poate vedea un superb costum de culoare albastră cu fir auriu al lui Manolete sau unul roz cu argintiu dăruit de Palomo Linarez. Pe obrajii trandafirii ai Fecioarei curg lacrimi de briliante dăruite de toreadorul Jocelito.Flamenco este cîntat și dansat și pe cea mai pitorească arteră din Sevilla : Sierpes, o stradă strimtă, întortocheată, sinuoasă, din care cauză se și cheamă „Strada șarpelui**. Pe această stradă se adună toată „floarea" Sevillei : „Seno- ritos" cu pălării negre de fetru cu boruri drepte, haine de culoare închisă fără cravată, și femei îmbrăcate de sărbătoare, cu mantile. Pe Sierpes sînt însă și multe prăvălii, dintre care u- nele vînd și arme albe. în lumea interlopă din Occident se bucură, de pildă, de mare cerere faimosul pumnal „Se- villana". Dar principalul punct de a- tracție al străzii este o casă mică cu ferestre zăbrelite. Inscripția de pe placa memorială îi informează pe vizitatori că : „într-o celulă din această casă, care odinioară era închisoare, a fost întemnițat (1597—1602) Cervantes ; aici a creat el celebrul personaj al hidal- go-uluî Don Quijote de la Mancha". A- lături de aceste cuvinte impresionante pentru sutele de milioane de admiratori ai generosului hidalgo din La Mancha se află o firmă prozaică: „Banca spaniolo-americană".Dar adevăratul paradis al flamen- co-ului este teritoriul pe care se desfășoară carnavalul. Sute de căsuțe-res- taurant, sute de estrade pentru executarea flamenco-ului, alei pentru călărie răscolite de copitele cailor, mașini de pompieri în stare de alarmă. Noaptea, firmamentul Sevillei este luminat de focuri de artificii ; Fiesta și principalul ei punct de atracție : inegalabilul flamenco andaluz sînt stăpînii necontestați ai orașului.N-ar fi existat însă flamenco la Sevilla și în afara ei (jalnicele imitații nu pot fi luate în considerare), dacă n-ar 

fi fost celebra actriță Lucero Tena. De aceea numele ei este venerat de toți spaniolii, care îi sînt recunoscători pentru că a reînviat originala artă populară a Andaluziei și a făcut-o cunoscută pe tot globul.
K. Hacialurov

NEPAL

Un hotel 
pe Everest?Frontiera dintre Nepal și India se poate ușor deosebi de la bordul avionului. La un moment dat ogoarele cultivate din nordul Indiei sînt înlocuite cu un covor de păduri. Apoi a- ceastă vegetație sumbră cînd e privită din avion face treptat loc unor coline cenușii care urcă din ce în ce mai mult, pentru ca să se preschimbe brusc într-un zid uriaș care barează drumul spre nord. Bimotorul nepalez pare că a încremenit o clipă în aer, că ezită, dar apoi se angajează cu și mai mult elan în falia care se deschide în zid. Și curînd bariera de piatră ne îngăduie să tre'cem. O vale înverzită, mărginită de ambele părți de munții Himalaia, se oferă privirii. Avionul se lansează într-o aterizare rapidă. Zărim mai întîi un grup de case printre care strălucesc, reflectînd razele soarelui, cupole aurite de temple. Apoi coborîm pe aeroportul aproape pustiu din Katmandu.La prima vedere, capitala regatului din Himalaia face impresia că, în contactul cu civilizația europeană, a împrumutat virtuțile și tarele ei, pierzînd din această cauză aspectul medieval și enigmatic pe care i-1 conferă aprioric fantezia vizitatorilor. Pe șoseaua care duce de la aerodrom în oraș, panouri publicitare fac reclamă cutărei mărci de aparate de radio sau de țigări. La intrarea în oraș se află un mare teren pe care se desfășoară deseori meciuri de cricket. Pe străzi circulă un număr destul de mare de mașini, din care se evidențiază taxiurile vărgate ; mașinile nu staționează de-a lungul trotuarelor, ci chiar în mijlocul străzilor. Magazinele și prăvăliile care se înghesuie, după obiceiul orașelor orientale, aproape în fiecare casă de pe arterele centrale, oferă o mare selecție de țesături din India și cărți de joc din Hong Kong, magnetofoane japoneze și stilouri chinezești.Dar o dată intrat în vechile cartiere impresia se schimbă. Ai senzația că mașina timpului te aruncă cu cîteva secole în urmă. O casă din două este a- colo monument istoric. Vechii locuitori ai Nepalului — nevarii — erau artiști talentați și și-au ornat casele cu splendide sculpturi în lemn și cu sta- tuiete de bronz și piatră, reprezentînd divinități, balauri, șerpi sau păsări fantastice.In aceste case-muzeu locuiesc adesea „zeități" în came și oase. După un antic obicei, o dată la cîțiva ani din familiile de meșteșugari este aleasă o fetiță care e proclamată „Kumari", mică zeiță încarnind castitatea. Cînd ajunge la pubertate, este înlocuită cu 
o altă fetiță.In timp ce străbăteam curtea casei, „Zeița" de acum privea pe fereastră. Avea cinci sau șase ani, dar fiind strident fardată părea mai mare. Și era tristă. Căci cred că dorea să se joace cu copii de vîrsta ei, dar nu i se dădea voie : trebuia să fie solemnă.Lîngă Katmandu sînt alte două orașe antice : Patan și Bhadgaon, adevărate muzee de arhitectură. Intr-adeyăr, cînd B. Kaliaghin ț

cobori în Piața Palatelor din Patan, ți se taie respirația de atîta frumusețe ; pagodele sculptate în lemn sînt adevărate capodopere. Celebra pagodă din Bhadgaon are cinci etaje și este înălțată pe un uriaș soclu de piatră. Scara care duce spre intrare este străjuită de divinități mitologice sculptate, înspăimintătoare la vedere. Dar și muzeul național, organizat într-o fostă reședință a familiei Rana, aflată într-o suburbie a capitalei, adăpostește splendide obiecte de artă. O singură sală, în care sînt expuse portrete ale foștilor guvernanți, mai amintește de destinația inițială a edificiului.Familia Rana a venit la putere cu sprijinul colonialiștilor britanici la mijlocul secolului XIX, în urma unei sîn- geroase lovituri de stat. Formal, membrii clanului Rana dețineau funcția de prim ministru pe lîngă regele țării. Dar în realitate, regele devenise un prizonier de onoare al acestor atotputernici potentați. Pentru a face jocul colonialiștilor, aceștia au izolat Nepalul de restul lumii, izolare care, amplificată de poziția geografică a țării, a dus la persistența multor trăsături medievale.Membrii clanului Rana îi persecutau crunt pe cei care cereau schimbări în țară. Dar pînă la urmă finalul inevitabil s-a produs : tirania lor s-a prăbușit sub loviturile unei ample mișcări democratice. în 1951, regele Tribhu- wan. tatăl actualului rege Mahendra, l-a destituit, cu sprijinul maselor populare, pe ultimul reprezentant Rana. De atunci, țara a intrat într-o etapă nouă, o etapă de democratizare treptată și de eforturi pentru a ieși din izolarea pe plan internațional....Legendele vechi spun că Nepalul ar fi patria lui Budha. Circa un milion din cele unsprezece milioane de ne- palezi sînt budiști. într-o suburbie a Katmandu-ului dăinuie, de milenii, două temple-piramide, monumente sacre și loc de pelerinaj.Cel mai vechi — Swayambhunath, cu o înălțime de 46 de metri, se află pe creasta unei coline. Specialiștii a- firmă că are o vechime de cel puțin 2 300 de ani. Escaladarea dificilă a a- bruptei scări de piatră este, se pare, un mijloc de ispășire a păcatelor. Cei care se cațără pe colina sacră sînt urmăriți de doi ochi imenși. Acești „ochi care văd totul", din fildeș și aur, sînt înfățișați pe toate cele patru fațete ale piramidei. Este un detaliu decorativ caracteristic exclusiv templelor din Nepal.Printre colinele care domină capitala, pe potecile străbătute de hippies melancolici veniți din S.U.A. și vestul Europei în căutarea adevărului absolut se află Ananda Kuti — „Reședința fericirii" — celebrul centru budist pentru tineret întemeiat de călugărul Amritananda. Budiștii n-au o ierarhie bine stabilită dar, cu avizul general, Amritananda este socotit căpetenia spirituală a budismului nepalez. El desfășoară însă, și cu multă eficiență, și o activitate laică. Amritananda este un militant activ pentru pace și prietenie între popoare.Uneori, Nepalul este supranumit și „regatul zăpezilor veșnice". Intr-adevăr, maiestoasele piscuri înzăpezite ale Himalaiei. care se detașează limpede pe cerul albastru, fac parte integrantă din peisajul țării. Vîrfurile cele mai înalte îi atrag pe alpiniști, pe turiști și în genere pe amatorii de senzații tari din întreaga lume. O firmă japoneză și-a anunțat chiar intenția de a construi un hotel cu un restaurant pe Everest, la mai bine de 4 000 de metri înălțime. Turiștii vor avea astfel la dispoziție, spun pliantele publicitare, tot confortul inclusiv tuburi de oxigen, plătind evident ceva în plus. Amatorii vor putea ajunge la hotel în 45 de minute cu elicopterul, sau în două săptămîni călare pe niște mici cai de munte. I
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lole pe Nipru Foto : I. Somov (A.P.N.)
ÎN FRUNTE CU MARY CEA SlNGEROASA

La Ngorongoro, printre hieneO haită de hiene — aciuată în craterul vulcanului african Ngorongoro — și o curajoasă cercetătoare, Jane van Lo- vik-Huddol, sînt eroina și respectiv autoarea volumului „Ucigași fără vină“. Pentru interesul lor, reproducem (după publicația „Nauka i jizni") cîteva fragmente dintr-un capitol al acestei cărți.„Mary cea Sîngeroasă și Lady Astor, conducătoarele haitei din Scratching Rocks, alergau întins pe cîmpia luminată de lună. In urma lor goneau alte vreo optsprezece hiene. Undeva în fața haitei dezlănțuite se zăreau două ghemotoace. Erau două hiene din altă haită care dormeau pașnic. Una din ele a avut noroc, căci s-a trezit la timp și a luat-o la fugă. Cealaltă, însă, mai puțin sprintenă, a fost atacată fulgerător de Mary cea Sîngeroasă și de Lady Astor, în cîteva secunde a dat năvală și restul haitei și victima a dispărut din cîmpul meu vizual.Deodată, din întuneric au răsărit vreo Zece hiene din haita victimei. Erau în inferioritate numerică față de haita atacatoare, dar se aflau pe teritoriul lor și convingerea că-și apără drepturile le făcea agresive. S-au năpustit deci asupra invadatorilor, mai numeroși, iar aceștia, abandonîndu-și victima, au luat-o la fugă înapoi, fugăriți de stăpînii domeniului. La un moment dat însă cele două haite au ajuns la hotar. Prima haită a trecut dincolo de el și, văzîn- du-se pe teritoriul propriu, s-a oprit. Numaidecît s-a oprit și cealaltă, neîndrăznind să invadeze domeniul străin.Față în față, cu cozile ridicate agresiv, haitele nu s-au slăbit din ochi o bună bucată de timp. Atrași de răgetele lor din ce în ce mai înfricoșătoare, noi membri ai celor două grupuri rivale soseau în ajutorul semenilor lor, încît haitele deveneau acum din ce în ce mai mari. Brusc, Mary cea Sîngeroasă și Lady Astor și-au făcut vînt și, urmate de docilii lor supuși, au dat iama în haita adversă. încăierarea, scurtă dar crîncenă, s-a produs în imediata apropiere a hotarului, cînd pe un teritoriu, Cînd pe celălalt.Asistasem de multe ori la „dispute teritoriale" între haite de hiene ; nici una nu mi-a părut însă atît de lipsită de temei și atît de brutală. în fond, cele două hiene străine de haita din Scratching Rocks nu făcuseră altceva decît să doarmă pe un domeniu străin, dar foarte aproape de teritoriul lor.Puteam să recunosc cam jumătate din cele șaizeci de hiene ale haitei din Scratching Rocks. Cînd ai puțină experiență poți să deosebești un animal de altul. Așa cum amprentele digitale ale oamenilor nu seamănă una cu cealaltă, nici forma petelor de pe blana hienelor nu seamănă de la un animal la altul, încît puteam să le recunosc după aceste pete, dar și după forma corpului, mers și alte particularități individuale. Mărturisesc că la început, hienele nu mi-au plăcut. Pe atunci încă mai împărtășeam părerea, de mare circulație, că aceste animale ar fi antipatice. După un timp, însă, mai exact după ce le-am cunoscut pe Mary cea Sîngeroasă și pe Lady Astor, pe bătrîna Mistress Brown și pe Nelson, le-am îndrăgit.Adevărata șefă a haitei din Scratching Rocks era Mary cea Sîngeroasă (hienele, ca și alte animale sălbatice, se supun legilor matriarhatului). Se bucura de un respect unanim. Nimeni nu îndrăznea 

să cîrtească cînd, zbîrlindu-șî coada scurtă, Mary, dădea semnalul de atac. Mary cea Sîngeroasă era bună prietenă cu Lady Astor, care avea un rang a- proape la fel de înalt. Amîndouă erau Ia fel de agresive, la fel de masive (cîn- tăreau, fiecare, cel puțin 130 de kilograme). în perioada cît le-am observat cele două șefe au adus pe lume, prima, doi- pui gemeni, cealaltă, un singur pui (pe care l-am botezat Miss Hiena). Nici una din cele două mame nu și-a sacrificat, însă, îndatoririle obștești de dragul educației progeniturilor.Mistress Brown, în schimb, în toți cei patru ani în care am urmărit-o n-a făcut decît să-și crească odraslele. Era o hienă calmă, destul de vîrstnică, cu o poziție intermediară în ierarhia haitei. Cu puțin timp înainte își pierduse jumătate din nas într-o încăierare. Rana se vindecase repede, dar în locul unui nas obișnuit de hienă se căscau două imense găuri. Ca și Mary cea Sîngeroasă, Mistress Brown avea o prietenă, pe grasa și placida Bagace, ocupată și ea, ore în șir, să-și dădăcească pe Sauce și Pickle ai ei.Bătrîn, fără un ochi, cu urechile ferfenițite în numeroase bătălii, Nelson o- cupa în haită un rang modest. Avea un mers ciudat, poate din cauza unicului lui ochi care îl silea să țină capul puțin întors, ca să vadă drept înainte. îmi plăcea enorm glasul lui. Urletul hienelor poate fi transcris printr-un „u-u-u-u" prelung, încheiat printr-un fel de „ap". Cine nu l-a auzit nu și-l poate imagina. Fiecare „u-u-u-u-ap“ face parte dintr-o serie de zece sau mai multe apeluri sonore, care, după un crescendo impresionant, se sting într-un pianissimo abia perceptibil. Nelson era posesorul unui glas de bariton de cea mai bună calitate, încît „ruladele" lui sonore, nelipsite în orice împrejurare, erau o adevărată desfătare. Mai mult, se pare că Nelson era îndrăgostit de propriul lui glas, în- trucît _ uneori se plimba fără rost sco- țînd cîte un ,,-u-u-u-u-ap“ de toată frumusețea, dar fără nici o semnificație. Numai pentru plăcerea de a „cînta".

De la chocolatl 
la ciocolataEuropenii, mai exact conchistadorii spanioli, au auzit pentru prima oară cuvîntul chocolatl în 1519. în limba aztecilor chocolatl desemna o băutură fierbinte, preparată din boabe de cacao cu adaos de... ardei iute. Spaniolii au numit-o chocolate.Din fericire pentru europeni, aztecii cunoșteau însă mai multe rețete de preparare a băuturii. încît în Europa a ajuns o variantă fără piper și anume băutura favorită a regelui Montezuma, alcătuită din boabe de cacao măcinate, miere, suc de agavă și vanilie.Timp de 200 de ani ciocolata a fost o delicatesă scumpă și rară, dar cu atît mai căutată. în secolul XVIII, de pildă, în Franța numai regina își permitea luxul de a savura ciocolată.Ca valoare nutritivă, ciocolata și cacao sa situează la loc de frunte printre produsele alimentare : boabele de cacao conțin 15 la sută proteine și 10 la sută hidrați de carbon. O sută de grame de ciocolată de bună calitate are 600 de calorii.Acum 130 de ani chimistul rus A. Vos- kresenski a izolat și studiat substanța tonifiantă în boabele de cacao, numită theobromină (de la theobroma, hrana zeilor, numele pe care naturalistul Karl von Linne l-a dat arborelui de cacao). Ciocolata conține 0,4 la sută theobromî- nă, cantitate suficientă pentru un efect stimulator moderat. O doză de 10 g de theobromină este, însă, mortală pentru om.Aroma specifică a boabelor de cacao e dată de 40 de substanțe volatile. Un arbore de cacao, cu o înălțime de 8—10 m, dă o recoltă de 500 g — 2 kg de fructe. Fiecare fruct conține 50—60 de se- mințe-boabe. Cele' mai întinse suprafețe cultivate cu arbori de cacao sînt astăzi în Brazilia, Ghana, Nigeria, Camerun și Togo.

BUN LA TOATE

Ars, omul mecanicînalt, lat în umeri, cu capul mare și rotund și cu ochii de culoarea smarag- dului, Ars salută vizitatorii cu o voce cam metalică :— Bună ziua. Intrați, vă rog. Numele meu e Ars. Sînt secretar radioelcc- tronic. Doriți să ascultați muzică ?Apoi Ars apasă pe un buton și in hol răsună acordurile grave ale unei simfonii de Beethoven. După care se- cretarul-robot întinde mina spre o sticlă de apă minerală, umple cîteva pahare și cu un gest îmbie vizitatorii să se servească.Creatorul și stăpînul secretarului-ro- bot este Boris Grișin, profesor la Institutul tehnic feroviar din Kaluga.— Ideea de a crea un robot mi-a venit cind s-a îmbolnăvit mama, pentru că îi era greu să se dea jos din pat și să răspundă la telefon, povestește Boris Grișin.Construcția robotului i-a luat cițiva ani. Ars e alcătuit din aproape 20 000 de piese, citeva zeci de motoare elec-
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trice și o sumedenie de fire de legătură oare conectează robotul cu cinci mag- netofoane și cu alte aparate din locuin- >. ță. Ce știe să facă Ars? In primul rînd, • mie și unul de mărunțișuri cerute de munca de secretar. Dimineața iși trezește stăpînul la ora indicată în ajun, apoi pune în funcțiune magnetofonul și-i amintește lui Grișin ce are de făcut în ziua respectivă. Cind, în lipsa stăpinului, sună telefonul, Ars răspunde : „Aici 7 59 34. în mom<^.«* de față Boris Grișin nu e acasă. înregistrez tot ce vreți să-i transmiteți".Conform programului dat, Ars stinge 

sau aprinde lumina, menține in încăperi o temperatură constantă, aerisește locuința. Fără să iasă din camera lui. Ars știe ce se petrece in bucătărie.In sfîrșit, Ars e și un foarte vigilent paznic. Cind Grișin aruncă, ostentativ, un chibrit aprins in raftul de cărți, Ars ridică automat receptorul^*-- formează numărul pompierilor.La concursul unional de roboți, organizat la Moscova, Ars a primit un binemeritat premiu L
ENIGMA DE LA 

CIVITAVECCHIA

O glumă a naturii

La Civitavecchia, situată la 90 
de kilometri de Roma, a fost 
semnalat recent un fenomen na
tural ieșit din comun și deocam
dată inexplicabil. Astfel, la °ra 
10.30 a.m. nivelul mării din drep
tul localității a coborît brusc cu 50 de centimetri. In consecință, 
o fîșie de uscat subacvatic, cu o 
lățime de 30—50 de metri, a de
venit „uscat" în accepția cea 
mai proprie a noțiunii. Fenome- ș 
nul s-a petrecut cu atîta repezi
ciune, încît pe nisip au rămas 
mulți pești, raci și alte viețui
toare marine, surprinse de „su- 
perreflux”.

tn portul Civitavecchia feno
menul a avut urmări mai se- | 
rioase, pentru că mai multe re
morchere s-au pomenit, subit, pe 
uscat. Din fericire, insă, după 
numai 6 minute nivelul mării a 
revenit la normal, sub ochii ui- | 
miți ai celor aflați pe țărm.
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CASA PRIETENIEI ROMÂNO—SO VIETICE

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR

în perioada 9—15 iulie 1971Vineri 9 iulie, ora 19 : Dezbatere publică : „Interferența artă — industrie și coordonatele actuale ale gustului public", Participă : PATRICIU MATEESUU, secretar al Uniunii artiștilor plastici ; conf. univ. dr. arh. ANTON DIMBOIANU ; lect. univ. NOROCEL CONSTANTINESCU. Discuția va fi condusă de IULIAN CRETU, președintele Comisiei de estetică industrială a municipiului București. Urmează filmul documentar „Tîrgul International București" și un film artistic.Simbătă 10 iulie, ora 19 : Ciclul: „Ce tel animă literatura modernă". Puncte de vedere : „Literatura în dialogul generațiilor". Va vorbi : prof. univ. ALEXANDRU BISTRIȚEANU. Urmează filmul documentar „Moartea căprioarei" și un film artistic.Luni 12 iulie, ora 19 : Cicilul : „Arhitectura secolului XX". Discuția la masa rotundă : „Prognoză și urbanism". Participă : conf. univ. arh. LUDWIG THEODOR STAADECKER ; lector univ. POMPILIU GRIGORESCU. Discuția va fi condusă de arh. GHEORGHE SASARMAN. Urmează filmul documentar „Orizont științific" și un film artistic.Marți 13 iulie, ora 19 : Ciclul : „Orizont științific sovietic". Conferința : „Prima stație orbitală pilotată — o nouă etapă în explorarea cosmosului". Va vorbi : prof. univ. dr. MIHAI NIȚA. Urmează filmul documentar „In cosmos" și un film artistic.Miercuri 14 iulie, ora 19 : Ciclul : „Univers artistic contemporan". Participă : dr.V ASILE TOMESCU, muzicolog, membru corespondent al Academiei de științe 
sociale și politice, secretar al Uniunii compozitorilor ; RADU PALADI, compo
zitor ; PETRE CODREANU, muzicolog ; Discuția va fi condusă de GHEORGHE FIRCA, muzicolog. Urmează filmul documentar ,,Festivalul internațional George Enescu" și un film artistic.Joi 15 iulie, ora 19 : Ciclul : „Ocolul lumii în mozaic liric". Festivalul literar : „Poezia scandinavă". Cuvînt introductiv : prof. univ. dr. DUMITRU CHITO- RAN. își dau concursul actorii : FORY ETTERLE, SEPTIMIU SEVER — artiști 
emeriți ; TATIANA IEKEL, AIME IACOBESCU. Urmează un film artistic.Manifestările au loc în grădina de vară a Casei prieteniei româno-sovietice din str.. Batiștei nr. 14.

Poșta medicului

|! Fabrica chimică Mărășești ||
Județul Vrancea

h h
Produce și livrează prompt:

• clei de oase și piele
• gelatină alimentară și industrială
• grăsime animală
• precipitat de oase

;• î*
• ulei de oase

• • »■
• făină de oase calcinată

j! ’•• alba menaj
• chit romarchit 895—12.

(Urmare din pag. 8-a)

GEORGESCU MIHAI — București : 
_ C _j;țj articolul „Reumatismul cronic de- 
•—"narativ" publicat în nr. 24 din „Veac 

nou". După tratamentul balnear, in ano
timpul rece puteți face cîteva cure con
secutive de Gerovital Hs, serii de 12 fio
le. o fiolă la două zile, cu pauze de 4—6 
săptămîni, asociate cu agenți fizici (ioni- 
zări cu Ca și iod, solux, curenți diadina- 
mici sau ultrasunete).

ANA ZA VAD — București : In cistita 
colibacilară cronică, dacă Neoxazolul și 
Cloramfenicolul nu dau rezultate, utili
zați Nitrofurantoin (Furadantin) în doză 
de 4—6 cpr./zi, Sulfametin 2 cpr./zi, Te
traciclină 2 g/zi. 500 mg Ia 6 ore, timp de 
14 zile ; cura se poate repeta, dacă rezis
tența colibacilului nu cedează. Puteți a- 
socia și Negram, 2 tablete din 6 in 6 ore, 
4 g/zi. Curele hidrominerale cu ape liipo- 
tone (Olănești) sau sulfuroase (Căciula- 
ta) pot da ameliorări remarcabile.

JULIAN — Ploiești : Rău ați procedat 
tratindu-vă gonoreea „după ureche..." 
Cu acest tratament făcut cu doze empi
rice, rezultatul nu poate fi decît antibio- 
rezistența germenilor și complicații la 
distanță (orhiepididimită, prostatită). 
în această situație vă sfătuim să vă pre
zentați neîntîrziat unui bun urolog, în 
vederea unui tratament corect instituit și 
urmat.

C. CERCEL — Craiova ; CONSTANTIN
C. tin — București ; ANTALUT PETRU 
— Orașul Gh. Gheorghiu—Dej ; MARCU
D. — București ; B.I. ILIA — Hunedoa
ra ; MAFTEI ILIESCU — Rădăuți : în 
prostatitele cronice cure periodice de te
traciclină 250 mg, o capsulă la 6 ore, 3—4 
g pe cură ; masaje prostatice, un masaj 
la două zile, băi calde de șezut. Regim 
alimentar din care se vor exclude alimen
tele excitante, condimentele, băuturile 
alcoolice. Ca medicație : Raveron sau 
Prostaveron conform indicațiilor din pros
pect.

N. VOICEV — Buzău : 1) Dacă trata
mentul cu tetraciclină este instituit pre
coce și urmat corect, afecțiunea se poate 

vindeca definitiv și... irevocabil 2) Tensi
unea arterială cu maxima între 12—15 
poate fi considerată normală la adulții 
tineri. Cafeaua neagră și cofeina pot ridi
ca ușor tensiunea arterială.

STATE VASILE — București ; N. ZA
RUBIN — Ploiești ; ORLANDO — Anina ; 
NELU — Ploiești ; MARCU AURELIAN 
— Suceava ; GH LAZAREANU — Bu
curești ; A. NICOLAE — Hunedoara ; S. 
KAROL — București ; DORU BRAD — 
Teleorman : Ejacularea precoce fiind de 
cele mai multe ori expresia unei hiper- 
excitabilități nervoase, se recomandă se

dative, ca Extraveral 2—3 cpr./zi. Pentru 
diminuarea excitațiilor locale se utilizea
ză u- mătoarele unguente anestezice : po- 
madă cu xilină 5% ori cocaină bazică 0,5 g »/« 
+ ulei de măsline 5 ml. Rezultate bune 
dă și Guanetidina (și Thioridazina) în 
doze de 50—100 mg cu 1—2 ore înaintea 
momentului oportun.

CUȚAD ION — București : Nu cunoaș
tem acest nou medicament ; prin urmare 
adresați-vă personal în scris spitalului 
i espectiv care — sîntem convinși — vă va 
informa asupra stadiului experimentării 
lui.

O REVELAȚIE PENTRU IUBITORII DE CONFORT



Fotografii se amuza

Alb și negru Foto : I. Serliner (A.P.N.).
Cit ești turist invefiîntr-o zi, un turist a plecat din punctul A spre punctul B. In același timp un alt turist a plecat din punctul B spre punctul A. Amîndoi s-au întîlnit întîmplător în punctul C, la jumătatea drumului dintre A și B.Mai departe povestirea noastră pierde orice contact cu matematica și devine o istorioară turistică cum sînt atî- teă altele în zilele noastre.— Drăguț orășelul ăsta, C, a remarcat Primul turist. îmi place.— într-adevăr, e un orășel plăcut, a confirmat Al doilea.

— De unde vii ? s-a interesat Primul.
— Din B.— A, din B ! Cunosc orașul, a exclamat Primul. îl găsesc extrem de interesant.— într-adevăr, e interesant.— Dar știi ce mi-a plăcut cel mai mult în orașul dumitale ? a continuat Primul. Lacul. E un monument al Se~ niului uman. Și foarte bine amenajat.— Da, lacul... Stai puțin, care lac ?— Cum care lac ? Lacul de lîngă hidrocentrală. O adevărată mare artificială.
__ ? ț— Ei, frate, lacul de acumulare ! Ți-e mai mare dragul să-1 vezi cum se lăfăie sub soare !— Și, se lăfăie de mult ?— De vreo doi ani.— Hm... N-am mai auzit de el. E adevărat că sînt mai mult pe drum. îmi place turismul. în ce privește lacul, găsesc că ideea a fost excelentă. Eu, de pildă, dacă voiam să pescuiesc, trebuia să fac cîțiva zeci de kilometri, pînă la lacul Seligher. Și uneori chiar pînă la Marea Caspică. Și zici că avem mult pește în lacul ăla al nostru ?— Destul. La drept vorbind, pescuitul nu mă prea pasionează, am vizitat însă lacul din orașul vostru pentru că mă interesa peștera.— - Da, peștera... Dar care peșteră, frate ?— Cum care ? Peștera de lîngă B, are 350 de kilometri, un adevărat monument al naturii. începe din B și se termină într-o regiune învecinată.— Nu mai spune ! Habar n-am de peștera asta ! Auzi, o peșteră la noi, în B ! Și încă cu prelungire...

— Ar trebui să fii mîndru de ea ! Du-te s-o vezi, cînd ai timp. Vizitarea începe la ora 10. Intrarea gratuită. Dar cum se face, frate, că nu-ți cunoști propriul d-tale oraș ?— Uite că amănuntele astea mi-au scăpat.— Dar așezarea de oameni primitivi ai vizitat-o ? A fost descoperită chiar sub piața centrală.— E de tip urban sau rural ?— Ce ?— Păi, așezarea de care vorbești.— Nu-ți spusei, frate, că e o așezare de oameni primitivi ? După unii, ar fi fost întemeiată de neanderthalieni, după alții de pitecantropi. Oricum, însă, e foarte interesantă.— Da, trebuie să-mi fac timp s-o văd și eu. Ce să-i faci, trăim în secolul vi- tezei ! Acum, de pildă, mă grăbesc să ajung în A, pînă nu e prea tîrziu.— N-o să-ți pară rău. A e un oraș foarte frumos. Dar de ce să fie prea tîrziu ?— Te pomenești că nu știi nimic ?— Nu știu.— Vasăzică habar n-ai că A se a- fuhdă ? Și doar e orașul d-tale !— Ce tot îndrugi ? Cum adică se a- fundă ?— Așa cum ai auzit. In fiecare an e tot mai jos față de nivelul mării. Și specialiștii au calculat că într-o bună zi o să fie acoperit de ape.— Nu mai spune ! Sînt plecat de trei zile și nu știu nimic !— Vezi ? Eu nu sînt din A și am și aflat că într-un an se afundă cu 1.5 centimetri și că în anul 3000 o să dispară sub valuri.„Alerg înapoi, a hotărît atunci în sinea lui Primul turist. Barem s-o pun în gardă pe nevastă-mea“.„Mai bine mă întorc acasă, a gîndit în sinea lui Al doilea. Dacă dau năvală turiștii în peștera aia, cine știe ce mai rămîne din ea ?“ *
I. Pavlov

Ca-n filmeEram cu logodnica mea la cinema. Rula un film cu mister, senzație și groază. Adică un ins cu un pistol în mina dreaptă și un pumnal în stingă fugărea un altul, in timp ce o femeie țipa ca din gură de șarpe.— Vai ! a izbucnit Nina, înșfăcîn- du-mă de braț.— Liniștește-te, draga mea, am încercat cu s-o calmez. Povestea asta se petrece numai pe ecran, nu in realitate.— Uite-te la părul ei ! mi-a șoptit atunci Nina la ureche și m-a zgilțiit zdravăn de braț. Vezi ce culoare are ? Roșu aprins la virfuri și mai inchis pe creștet și la ceafă. Și ce coafură ! Un vis !Pe ecran acțiunea se desfășura tumultos. Deznodămîntul tragic era iminent. Insul înarmat și avînd pe cap o pălărie de cowboy, de sub care sclipirea ochilor nu făgăduia nimic bun, il ajunsese din urmă pe celălalt. O clipă de suspense și răcnetul victimei a răsunat 
o dată cu pocnetul sec al pistolului.— Vai ! a țipat iar Nina și și-a înfipt unghiile in mina mea.— Liniștește-te, iubito ! Ești teribil de nervoasă de la un timp.— Da, ție iți dă mina să fii calm ! Nu vezi ce profil înnebunitor are ? Și cum și-a machiat ochii ? Dar ce pricepi tu 1 

Ascultă-mă ce-ți spun, combinația asta de rimei albastru și de păr in două nuanțe de roșu e de mare rafinament.Nu mă pricepeam, e adevărat, incit am tăcut mile. In timp ce victima, în sicriu, era purtată pe umerii prietenilor rămași în viață, orchestra intona un sfîșietor marș funebru, iar femeia care țipase ca din gură de șarpe plingea in hohote, Nina mi-a șoptit :— Privește ! Are fusta mult mai lungă decît a mea ! Vezi ? Cu cel puțin șase centimetri. Are și șlițuri in părți.— Probabil că așa se poartă în savană, am brodit-o eu.— Vorbești prostii ! E ultima modă pariziană !— New-yorkeză..., ne-a apostrofat o spectatoare din fața noastră.După cîteva zile Nina mea era tunsă, coafată și vopsită ca eroina filmului. Combinația de rimei albastru și de păr în două nuanțe de roșu era, dacă nu rafinată, cel puțin originală. Dar nu-i venea rău. De unde am tras concluzia că o fată frumoasă rămîne întotdeauna cum a făcut-o natura.Filmul următor a adus alte modificări în înfățișarea logodnicei mele. De frumoasă era tot frumoasă, numai că eu începusem să arăt cam anacronic pe lîngă ea. Să-și fi dat seama și Nina de asta ? Cert e că după al cincilea film ne-am despărțit. Vreau să spun că Nina m-a părăsit. Dar nu așa, oricum, ci ca-n filme. Adică mi-a aruncat o privire ă la Giulietta Mașina, a ris ă la Monica Vitti, și-a pus mina in șold ă la Sophia Loren și a plecat cu mersul de regină al Claudiei Cardinale.
V. Podolski

— Cînd obosești, să-mi spui, auzi?

Desen de V. Tamaev
Sf ir și tul unui visKasîm Alimov trăia într-un ultramodern apartament dintr-un oraș ultramodern. Apartamentele și orașele sînt însă cum sînt, îneît Kasîm tînjea după un cort amplasat undeva in mijlocul naturii. Dar nu un cort ca toate corturile, ci unul încăpător și, pe cit posibil, cu elemente de confort. Și tînjind așa, Kasîm și-a amintit că la Teatrul de operă și balet văzuse un cort care i-ar fi convenit. Drept care s-a dus întins la sus- numitul teatru.— îmi faci rost de un cort ? l-a întrebat Kasîm pe paznic, căruia îi mersese vestea că pentru o sticlă de vin era în stare să scoată din fosa orchestrei trombonul sau contrabasul, la a- legere.— Ce cort ?— Cel mai bun.— O jumătate de cort, dacă vrei.— Ce să fac cu o jumătate de cort ?— Altă marfă n-am. Pe scenă nu se pun decît jumătăți de corturi, altfel spectatorii n-ar mai vedea nimic.în aceeași clipă de Kasîm s-a apropiat un ins care pînă atunci se aținuse prin apropiere.— Vă pot procura un cort pe gustul dv., i s-a adresat insul lui Kasîm. Cel mai bun cort, dar nu și cel mai ieftin. G. Fere

— Soțul meu mă maltrateaza
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— Dacă-mi convine, îl iau.Insul l-a luat de braț și l-a tras deoparte.— Un cort japonez, lux-a-ntîia. Masă plastică din cap pînă-n picioare, cu' o capacitate de 400 de persoane. Comandă specială pentru nomazii înstăriți din Sahara. Fără țăruși, frînghii și alte marafeturi. In același preț intră și un mic compresor care umflă cortul în numai o - jumătate de oră.Kasîm, mare admirator al inovațiilor tehnice, a cumpărat cortul fără să se tocmească. De bani nu ducea lipsă. După care a trecut la împlinirea visului lui. A transportat cortul în munți, a pus în funcție compresorul și bucata informă de masă plastică a început— prindă viață. Exact după o jumătate dc“ oră pe pajiștea alpină se înălța o superbă construcție din plastic și aer. După încă o jumătate de oră Kasîm a asamblat instalația de gaz, electricitate și canalizare, precum și îneîntătoarea piscină cu fundul de un verde tandru. De departe cortul semăna cu un circ de dimensiuni medii sau cu un pavilion expoziție. în orice caz, cînd un văr de la. oraș a venit să-i facă o vizită, automobilul lui a încăput perfect în spațiosul vestibul al cortului.Visul lui Kasîm devenise deci realitate. Mai mult, cortul din creierul munților îi oferea toate avantajele civilizației și nici unul din dezavantajele ei. Aparatele tranzistorizate, televizorul, și el o ultimă noutate a tehnicii mondiale, telefonul ș.a.m.d. îi asigurau o legătură permanentă cu lumea înconjurătoare. E . adevărat, a avut totuși o mică neplăcere, dar ea s-a rezolvat rapid. Coșul mașinii de gătit nu era perfect etanș și din cauza asta un vag amestec de gaze nocive polua atmosfera interioară a cortului. Un prieten de la oraș i-a făcut însă rost de o instalație ultramodernă de aer condiționat, care i-a îngăduit lui Kasîm să respire mai departe cel mai pur aer montan. în plus, instalația asigura un regim constant de u. .. .conform normelor în vigoare. Ce-i drept, scotea un fel de zbîrnîit neplăcut, ineît Kasîm trebuia din cînd în cînd s-o scoată din priză, ca logodnica finului său să poată exersa la pian într-o liniște desăvîrșită (am uitat să vă spun că între timp Kasîm comandase la oraș urT superb pian cu coadă, pe care îl : A- stalaae^m mijlocul cortului).Pînă la urmă, pentru a evita micile dificultăți iscate de transporturi și-a procurat și un mic avion. Și cu asta basta ; era în sfîrșit mulțumit. Cred și eu ! După atita perseverență, muncă și bătaie de cap spre a-și vedea visul cu ochii ! Nu-i mai puțin adevărat că la împlinirea visurilor lui a contribuit progresul înregistrat azi în toate domeniile. Progresul nu cunoaște însă limite. Așa îneît, foarte curînd, a luat asemenea proporții, îneît la baza legumicolă unde lucra Kasîm au fost instalate cîntare noi, de mare precizie.
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